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PRESIDENTE STURIANO 

Allora, colleghi, un po' di silenzio che stiamo per 

iniziare. Segretario, possiamo procedere con l'appello. 

 

Il Segretario Comunale procede ad appello nominale dei 

Consiglieri presenti. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, risultano presenti all'appello 28 Consiglieri 

Comunali su 30. Quindi, siamo in presenza del numero 

legale. Risultano assenti i Consiglieri Alfonso Marrone, 

Angelo Di Girolamo e Ignazio Chianetta. Allora, siamo in 27 

e non 28, in quanto sono assenti il collega Ignazio 

Chianetta e il collega Alfonso Marrone, oltre al collega 

Angelo Di Girolamo. Hanno chiesto di essere giustificati 

per motivi personali i Consiglieri Ignazio Chianetta e  

Alfonso Marrone, quindi per la seduta di oggi non 

prenderanno parte ai lavori. Detto questo, prima di 

iniziare con l'ordine dei lavori, due comunicazioni. Come 

già avevo anticipato nella seduta precedente, giovedì 

mattina alle 11:30 presso il Palazzo 7 Aprile, ci sarà una 

riunione operativa con gli Assessori Regionali alle 

Infrastrutture e all'Urbanistica Falcone e Cordaro, ci 

dovrebbe essere anche la deputazione locale Stefano 

Pellegrino e l'onorevole Eleonora Lo Curto che si è tanto 

prodigata e ringrazio per far sì che questa riunione e 

questo tavolo tecnico operativo a distanza di un anno, 

eravamo nel mese di maggio del 2019 quando Eleonora Lo 

Curto si era prodigata per fare un'operazione di 

convocazione in seno alla Quarta Commissione Parlamentare 

Territorio proprio per discutere la questione porto. 

Ricordo che è passato appena un anno e rispetto alle ultime 

notizie che abbiamo un pochettino appreso tutti della 

revoca del contratto di programma, si è ritenuto di volere 

fortemente questo incontro chiarificatore e soprattutto 

operativo per stabilire anche lì se noi pure come Consiglio 

Comunale dobbiamo fare delle scelte. Ritengo che delle 

scelte devono essere fatte, bisogna capire quali scelte poi 

dobbiamo anche lì fare. Quindi, sono questi i partecipanti, 

oltre al Segretario Generale che invito ufficialmente, lo 

invitiamo ufficialmente perché è opportuno e giusto che 

essendo la massima carica burocratica di un ente debba 

essere presente, oltre al Sindaco e al sottoscritto e al 

nostro ingegnere Luigi Palmeri.  

Un'altra importante comunicazione che mi è doveroso dare 

anche all'Aula Consiliare e nello stesso tempo alla città è 

che a seguire l'incontro con gli Assessori Regionali per la 

questione porto, sarà presente all'interno dell'Aula 

consiliare l'Assessore Regionale alla Sanità Ruggero Razza 

per importantissime comunicazioni che riguardano l'ospedale 

di Marsala e la Sanità in provincia di Trapani. Quindi, 

alle ore 12:30 l'Assessore Regionale alla Sanità Ruggero 
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Razza sarà qui a Palazzo 7 Aprile nella sala consiliare 

proprio per comunicare alla città di Marsala delle 

importanti notizie relativamente al presidio ospedaliero 

Paolo Borsellino.  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, sarà in diretta streaming?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ritengo che la potremmo anche mandare in diretta streaming, 

trattasi di conferenza stampa e quindi sarà invitata la 

stampa e sarà mio impegno anche personale, sono stato 

delegato anche per questo, di convocare gli organi di 

stampa per poter presenziare con l'Assessore Razza, qualora 

volessero fare delle domande. Ritengo che una diretta 

streaming a mio avviso si può anche fare, la possiamo anche 

organizzare, sì, in modo tale che tutti possano assistere 

alla conferenza stampa dell'Assessore Razza. Quella di 

prima trattandosi più di una riunione tecnica operativa 

bisogna capire se è fattibile, se possiamo mandarla in 

diretta streaming daremo anche comunicazione in merito.  

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Presidente, una domanda ai fini organizzativi, se è 

possibile farla.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non ho capito, collega Ferreri.  

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Ai fini organizzativi, siccome lei ha detto giovedì alle 

11.30 in Aula Consiliare, vorrei capire se queste riunioni 

vengono fatte in Aula Consiliare, visto (inc.). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, la riunione verrà fatta all'interno dell'Aula 

consiliare per permettere naturalmente a 12 o 13 persone di 

poter essere operativi. Considerato che le Commissioni 

Consiliari si svolgono in questo momento in videoconferenza 

e che più di 4 o 5 persone non presenziano, quindi la 

possiamo tranquillamente fare, già ho dato disposizione di 

fare la Commissione addirittura nelle stanze degli uffici 

di sopra o addirittura poi vediamo, nella stessa Sala 

commissione, dipende anche dal numero dei partecipanti.  

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Va bene, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Non è questo il problema, lo abbiamo subito risolto. Detto 

questo, io partirei con l'ordine dei lavori e come fatto 

anche nella precedente seduta...  
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CONSIGLIERE NUCCIO 

Presidente, solo un appunto, me lo permette?  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Sì, ne ha facoltà, collega.  

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Relativamente a questo incontro sul porto, io ritenevo e 

avevamo sollecitato in diversi per la verità per altre 

forme, però non abbiamo ricevuto risposta, per capire di 

che natura d'incontro trattasi, una conferenza dei servizi 

non è, è un incontro politico, non lo sappiamo, è una 

volontà dell'onorevole Lo Curto che lei dice si prodiga 

abbastanza per la questione, io mi chiedevo perché al netto 

della diretta streaming o meno, questo si può valutare, 

perché non permettere agli altri colleghi Consiglieri di 

capire di cosa trattasi, visto che siamo comunque parte in 

causa, votammo una variante al piano regolatore del porto e  

questa questione l'abbiamo seguita un po' tutti, evitando 

che diventi un qualcosa ristretta, a un circuito chiuso 

fondamentalmente. Io ritengo opportuno aprirla almeno gli 

altri componenti del Consiglio o ai Capigruppo laddove si 

volesse fare un'operazione più ristretta. Almeno.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Collega Nuccio, l'avevo anche pensato onestamente, fino a 

poco prima dell'inizio dei lavori consiliari ho avuto un 

dibattito molto cordiale con i colleghi Consiglieri e poi 

anche più tardi nella chat di noi Consiglieri scriverò. Ad 

oggi diciamo una soluzione non è stata trovata, perché se 

parliamo di gruppi consiliari sono sette o otto gruppi 

consiliari, più Consiglieri che sono movimenti o gruppi 

politici che non sono capigruppo e che quindi intendono 

partecipare, perché non si sentono rappresentati dal 

proprio capogruppo, dico se devo permettere a tutti, 

significa che ci siamo 25 persone e allora non ha più senso 

fare il Consiglio Comunale in videoconferenza se poi 

possiamo mettere all'interno della sala consiliare più di 

20 persone. Per queste motivazioni...  

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Potremmo fare tutto via Web e obbligarci tutti a rimanere a 

casa.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora, collega Nuccio, che cosa avevo detto poco fa? Che 

cosa avevo proposto? Possibilmente di registrare con la 

telecamera i lavori del tavolo tecnico, chiamiamolo tavolo 

tecnico, anche se ci sono politici, è un tavolo tecnico-

politico dove sicuramente si fanno delle osservazioni e 

delle valutazioni. Infatti dicevo ai colleghi presenti, 
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sarà poi mio... questa era la mia idea, sarà mio impegno 

successivamente convocare possibilmente anche all'interno 

dell'Aula consiliare e lo possiamo poi fare anche in 

videoconferenza possibilmente, tutti i colleghi Consiglieri 

e mandare in onda la registrazione di questa mezz'oretta, 

un'oretta, non so quanto tempo potrà impiegare, in modo che 

ogni Consigliere Comunale venga edotto rispetto a quelli 

che sono i problemi attualmente del porto e poi decidiamo 

assieme quale valutazione...  

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Dico, perché non in contemporanea, una diretta interna, una 

videoconferenza interna, la si può fare anche in 

contemporanea.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Perché è un po' più complicato. È un po' più complicato nel 

senso che dal punto di vista tecnico significa che ogni 

interlocutore deve essere dotato di un apparecchio 

elettronico o diversamente si deve mettere davanti 

all'apparecchio elettronico. Siccome oltre a questo ci sarà 

anche la proiezione o quantomeno la visione di documenti 

cartacei, di planimetrie, riesce un po' più complicato. 

Dico se dobbiamo seguire con la telecamera riusciamo... 

oppure non lo so, poi dipende anche dagli attori, se gli 

attori ritengono che possiamo mandare anche diretta 

streaming la seduta della riunione tecnica, io non ho 

difficoltà, posso anche mandare in diretta la riunione.   

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Un qualcosa di opportuno relativamente alla trasparenza che 

serve alla nostra comunità, è importante perché il tema è 

un tema serio e ne abbiamo discusso anche troppo, ma 

evitando anche strumentalizzazioni domani per capire di che 

tipo di riunione si è trattato, cosa ha prodotto, la 

motivazione per cui si è fatta. Diciamo la stessa cosa 

fondamentalmente, io concordo con lei.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Il problema è come arrivare.  

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Ritengo sia opportuno fare un qualcosa di più trasparente. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Il problema è come arrivare alla modalità che permetta a 

tutti, anche nella massima sicurezza, rispettando quelli 

che sono i dispositivi di sicurezza e le norme di 

sicurezza, proprio per permettere che la riunione avvenga 

diciamo nella massima sicurezza innanzitutto e trasparenza 

allo stesso modo.  
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CONSIGLIERE 

Presidente, mi scusi, non possiamo utilizzare sempre questa 

piattaforma senza dare la possibilità ovviamente di 

intervenire, come ascoltatori a questo punto?  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Collega, come facciamo? Utilizziamo la piattaforme come la 

utilizziamo?  

 

CONSIGLIERE 

Come la stiamo utilizzando adesso.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Ma noi in questo momento siamo in diretta streaming, se 

dobbiamo andare in diretta streaming e tutta la città vede, 

lo possiamo anche fare, ma siamo parlando di un tavolo 

tecnico, di una riunione tecnica.  

 

CONSIGLIERE 

La diretta streaming è una scelta a questo punto, si 

potrebbe anche non fare, ma almeno si dà la possibilità a 

tutti di partecipare in sicurezza così come chiedevano un 

po' i colleghi.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, state tranquilli che sarà mio impegno, adesso 

vediamo di trovare una soluzione che permetta ai colleghi 

Consiglieri di partecipare quantomeno a tutta l'intera 

riunione che sarà fatta giovedì mattina.  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Presidente, Giovanni Sinacori sono.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Prego, Giovanni Sinacori.  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

No, buonasera innanzitutto a tutti i presenti e a tutti i 

collegati, io volevo solo ricordare una cosa, facendo forza 

a quanto diceva Daniele Nuccio e quanto è anche nella sua 

volontà, Presidente, chiaramente, si evince che lei si sta 

sforzando perché sia fruibile a tutti, che questa riunione, 

arricchita con la presenza dell'organismo politico 

regionale, era quanto auspicava la Commissione conoscitiva 

del Consiglio Comunale, con una relazione che tutti abbiamo 

votato all'unanimità se lei ricorda, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Assolutamente sì.  
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CONSIGLIERE SINACORI 

...dove si diceva che bisognava mettersi attorno a un 

tavolo per cercare di capire, adesso le cose che dobbiamo 

capire sono di più, perché prima parlavamo solo di alcuni 

interventi, ora parliamo anche di altre cose. Però 

sostanzialmente lei ha anche il mandato del Consiglio 

Comunale per poter richiedere che tutti conosciamo bene.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Infatti è mio intendimento proprio questo, infatti dicevo o 

registriamo l'intera riunione, in modo tale che poi 

possiamo lo stesso essere messi a conoscenza di tutto 

quello che si è discusso e le valutazioni che devono essere 

fatte, perché in questo momento bisogna capire il Consiglio 

Comunale se deve fare anche delle scelte importanti.  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Appunto, dico lei ce l'ha già un mandato che sta nella 

relazione, quindi se la riprenda un attimino e la legga 

magari. Anche se l'ha già fatto.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Assolutamente sì, assolutamente sì, colleghi, assolutamente 

sì. Ha chiesto di intervenire per mozione d'ordine il 

collega Aldo Rodriguez.  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ  

Salve a tutti i colleghi Consiglieri. Presidente, io 

accolgo con favorevole approvazione la proposta del collega 

Nuccio. Io credo che un intervento del genere, un incontro 

del genere dovrebbe essere come tutore rispetto ai nostri 

cittadini, essere presenti noi Consiglieri, se non in 

maniera... da un punto di vista personale qui in Aula, 

quantomeno da un punto di vista di Web. Quindi, credo che 

la diretta streaming sarebbe l'unica soluzione, tranne che 

potremmo organizzare, se questo c'è la fattibilità, di 

organizzare questo al teatro Sollima dove gli spazi ci 

potrebbero consentire l'organizzatore di questo... Quindi, 

per me la proposta fatta da lei e quindi sulla diretta 

streaming credo che sia quella opportuna. Se c'è 

l'opportunità di poter essere presenti al teatro Sollima, 

che potrebbe fare in modo di poter intervenire tutti, credo 

che sia un'ottima cosa. Grazie, Presidente. Se si può fare. 

La diretta streaming o se c'è la possibilità di organizzare 

l'evento al teatro Sollima, dove gli spazi potrebbero 

essere disposti in modo tale da essere tutti presenti, se 

c'è tecnicamente la possibilità di poterlo fare, ma la 

diretta streaming sarebbe l'ideale. Tanto credo che gli 

interventi i Consiglieri non li possono fare, quindi 

sarebbe solamente d'ascolto. 
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PRESIDENTE STURIANO  

Allora, ci sono altri colleghi che vogliono intervenire per 

mozione d'ordine?  

 

CONSIGLIERE 

Sì, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, con l'Assessore Razza, per essere più precisi. 

L'Assessore Razza farà una conferenza stampa e quindi già 

capite se parliamo di conferenza stampa significa che sarà 

invitata sicuramente la stampa, non sappiamo quanta stampa 

parteciperà, perché quello che deve comunicare l'Assessore 

Razza è una comunicazione rispetto a delle scelte che la 

politica regionale e in modo particolare l'Assessore Razza 

hanno già meditato. E quindi devono fare comunicazioni che 

riguardano, mi è stato anticipato, le comunicazioni 

riguarderanno la sanità trapanese, quindi nella sua 

complessità dei 24 comuni che fanno parte della provincia 

di Trapani e in modo particolare scelte importanti che 

riguardano l'ospedale Paolo Borsellino di Marsala. Quindi, 

per tale motivazione dobbiamo domani mattina estendere gli 

inviti alla stampa, chiederemo per tempo di essere anche 

messi a conoscenza di chi prenderà parte, perché bisogna 

che lì organizzare le misure di sicurezza, perché se la 

stampa deve partecipare, dobbiamo essere messi nelle 

condizioni di sapere quanti, come, disposizione delle 

sedie, lì con molta probabilità lo possiamo fare in diretta 

streaming. Quindi, non vedo difficoltà a fare una diretta 

streaming proprio sulla riunione con l'Assessore Razza.  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, come mai la conferenza stampa a palazzo 7 

Aprile? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Perché l'aula abilitata parlare di politica è l'aula 

consiliare.  

 

CONSIGLIERE 

Dunque non è una conferenza stampa, è un dibattito 

politico. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

No, è una conferenza stampa, l'Assessore ha ritenuto che la 

conferenza stampa la fa all'interno dell'aula consiliare 

che è rappresentativa dell'intera comunità. Approfittando 

anche della riunione relativa tecnica sulla questione porto 

ha ritenuto di presenziare alle ore 12:30, quindi sarà qui 

a Marsala e comunicherà alla città di Marsala, sono delle 

comunicazioni che deve fare e quindi comunicherà alla 

città. Aveva due scelte: O fare la conferenza stampa 
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all'ospedale di Marsala tranquillamente oppure approfittare 

della riunione tecnico-politica all'interno dell'aula 

consiliare e ha preferito fare una conferenza stampa 

all'interno dell'aula deputata a rappresentare la politica 

cittadina.  

 

CONSIGLIERE 

La politica cittadina la rappresentiamo noi fino a prova 

contraria.  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, la contraddizione è il poter fare la conferenza 

stampa per la seconda conferenza in streaming e non poter 

avere lo streaming o avere difficoltà sul primo incontro, 

in maniera tale che sul primo incontro qualche deputato 

possa uscire un minuto dopo, dicendo "grazie alla mia 

causa, alla causa  che ho perorato" eccetera eccetera 

mettendo spillette. Quando dico trasparenza dico è giusto 

che l'Assessore ci dia le comunicazioni sulla sanità in 

maniera pubblica, ma che anche sul porto si vada in maniera 

pubblica e non registriamo l'incontro e poi lo vediamo, 

perché tecnicamente... questo lo dico nel rispetto 

dell'assemblea, non della mia persona, non mi importa più 

di tanto, saremmo attori passivi e in questa vicenda il 

Consiglio Comunale non è attore passivo.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Infatti è attore attivo.  

 

CONSIGLIERE MEO 

Ma io infatti non lo capisco, Presidente. Scusi, 

Presidente, io non capisco come possiamo registrare la 

seduta consiliare e non possiamo intervenire alla seduta. 

Cioè si può fare una conferenza stampa con la stampa 

presente e i Consiglieri invece non possono intervenire e 

non possono essere presenti, io non capisco questo.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, collega Meo, le spiego subito: Se noi mandiamo in 

diretta in streaming direttamente la conferenza stampa si 

può fare, io non posso oggi chiedere e mandare in diretta 

streaming una riunione dove ci sono 11 o 12 attori che non 

so a che titolo si può anche fare e si può pure mandare, 

perché è una riunione tecnica, non è una conferenza stampa 

dove io devo comunicare.  

 

CONSIGLIERE MEO 

Io parlo di riunione tecnico-politica.  

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Io parlo di Consiglio Comunale, non necessariamente dello 

streaming, ma il Consiglio Comunale può essere uditore, 
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potrebbe anche intervenire, come abbiamo dato già input in 

passato, sarebbe più corretto.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Nuccio, in questo momento io non lo so, poi 

verificheremo anche con i nostri tecnici come posso mandare 

la diretta dei tabulati o delle cartografie che saranno 

posizionate sui tavoli.  

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Basterà inquadrare, basterà girare il suo computer in 

maniera tale che si vedono gli attori in causa, anche se 

non vedremo i dettagli, potremo seguire un attimo i lavori. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Verifichiamo qual è la migliore modalità per permettere a 

tutti di potere partecipare, penso che quello che si sta 

facendo è un fatto che è stato proprio voluto fortemente 

per rendere partecipe la città di scelte che per quattro 

anni e mezzo nessuno è stato messo al corrente. Se non 

abbiamo saputo dalla stampa una revoca di una concessione 

talmente importante, lo abbiamo appurato dalla stampa, 

nessuno ha ritenuto necessario comunicare al Consiglio 

Comunale che c'era in atto una revoca e non penso che un 

atto di revoca inizia oggi e oggi si conclude. Un atto di 

revoca inizia illo tempore. Quindi, c'è un percorso, 

colleghi, ed è opportuno che questa cosa venga chiarita, 

venga fatta chiarezza, ma la chiarezza è anche successiva, 

su quello che si deve fare nel porto di Marsala, c'è in 

gioco l'economia del nostro territorio. Quello che è 

accaduto in questa città anche con la vicenda porto la dice 

lunga. La dice lunga la mancanza di dialogo.  

 

CONSIGLIERE 

Nessuno mette in dubbio che c'è bisogno di chiarezza sulla 

questione del porto, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliera, quindi?  

 

CONSIGLIERE 

Siccome (inc.) una conferenza stampa all'interno dell'aula 

consiliare...  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Ma lei capisce la differenza fra una conferenza stampa e un 

tavolo tecnico?  

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Presidente, possiamo utilizzare questa piattaforma per 

collegarci tutti e ascoltare la sua conferenza stampa. 
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PRESIDENTE STURIANO  

Allora, sto dicendo e l'ho detto a iosa, lo ribadisco per 

l'ennesima volta:  la volontà è far rendere partecipe la 

città e il Consiglio Comunale, poi sulla modalità vediamo 

come possiamo fare.  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Va bene, Presidente Sturiano, non dimentichi di dare 

all'onorevole Razza il nostro ordine del giorno approvato 

la seduta scorsa.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Assolutamente no, è la prima cosa che faremo, glielo 

consegneremo direttamente all'Assessore Razza assieme al 

direttore generale che sarà anche presente, Consigliere 

Sinacori.  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Grazie, Presidente, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Assolutamente sì, per quanto riguarda l'amministrazione 

glielo abbiamo anche trasmesso, l'atto già approvato. Detto 

questo, colleghi, poi lo spazio alle comunicazioni le 

daremo alla fine...  

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Presidente, per mozione d'ordine.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Collega Ingrassia, mi scusi, lei già si era prenotata 

precedentemente. Prego.  

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Posso?  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Sì.  

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Grazie, Presidente e tutti i colleghi collegati e non, un 

saluto al nostro Segretario e anche all'organizzatore di 

queste stanze virtuali Giovanni Palmeri, che ci sta dando 

una grande mano. Allora, io, Presidente, ho dato seguito 

come avevo comunicato già all'aula lo scorso Consiglio 

Comunale, insieme a tutta la Commissione, abbiamo 

presentato, preparato un atto di indirizzo, desideravo 

insieme a tutta la Commissione sapere se era possibile 

sottoporlo già in questa seduta all'attenzione dei 

colleghi, perché è un lavoro che abbiamo fatto in maniera 

unanime tutta la Commissione, ma proprio perché riteniamo 

che la condivisione in questo periodo è di estrema 
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importanza, avremo il piacere che passasse al voto di tutto 

il Consiglio Comunale. Si tratta di un atto di indirizzo 

che ha come oggetto, leggerò solo l'oggetto chiaramente, 

anche perché nei contenuti sono già entrata alla scorsa 

seduta, l'attivazione di una e-mail culturae... oppure 

culturaesecondacommissione@comune.marsala.tp.it. Culturae 

insieme per ripartire e quindi per rafforzare la coesione 

sociale e ripartire dalla cultura, dal nostro patrimonio. 

Riteniamo e nella Commissione ne abbiamo parlato che è oggi 

più che mai assolutamente importante ripartire insieme per 

un comparto che soffre la drammaticità del momento. La mail 

rappresenta il punto di contatto per potere poi preparare, 

predisporre una cabina di regia, anche se di cabina di 

regia ne avevamo parlato anche prima ma non è stato 

possibile realizzarla, speriamo e pensiamo che oggi sia 

possibile farlo e sia assolutamente necessario farlo. 

L'atto di indirizzo è a firma mia, ma anche della 

Vicepresidente della Commissione Nicoletta Ferrantelli, dei 

componenti Walter Alagna, Letizia Arcara, Coppola 

Alessandro, Calogero Ferreri, Arturo Galfano, Federica Meo, 

Eleonora Milazzo, Daniele (inc.) e Giusy Piccione, 

rigorosamente in ordine alfabetico. Tutti hanno dato un 

contributo notevole e credo ripeto e per questo penso che 

il Consiglio Comunale sia lo strumento migliore per fare 

passare il messaggio, credo che oggi sia assolutamente 

necessario e indispensabile per riattivare al minimo 

l'economia del nostro territorio e per dare voce e per 

ripartire dalla cultura, per ripartire da noi ed entrare 

poi nel merito del metodo, prima però vorremmo aprirci agli 

operatori del settore o a quanti volessero dare un loro 

contributo. Ripeto per questo l'attivazione di questo 

ringrazio Giovanni Palmeri che nell'immediato ha dato la 

possibilità, ci ha dato la possibilità per quanto era 

già... c'era già una e-mail istituzionale della 

Commissione, ma ne ha preparata una che è proprio dedicata 

a questo tema. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, collega Ingrassia, io direi di procedere con 

l'approvazione di queste tre delibere, abbiamo tre delibere 

che potremmo tranquillamente approvare e poi darei spazio, 

darei spazio anche a lei di illustrare il lavoro fatto 

dalla Commissione che rappresenta, la Seconda Commissione, 

e anche ad altri colleghi Consiglieri Comunali che 

volessero fare comunicazioni all'Aula consiliare, ricordo 

che come già anticipato nella seduta precedente, la seduta 

da dedicare alle interrogazioni sarà concertata con il 

Sindaco per la prossima settimana. Quindi, successivamente 

alla riunione tecnica sul porto è opportuno che ci sia una 

seduta da dedicare alle interrogazioni, in modo tale che 

anche lì abbiamo modo di poterci confrontare e di potere 
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alla fine prendere anche delle decisioni che possono essere 

pure importanti per la nostra città.  

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Presidente, per mozione d'ordine ero iscritto a parlare se 

mi dà la parola.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Prego, collega. Collega Ferreri.  

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Assieme ai colleghi avevamo previsto di prelevare il punto 

all'ordine del giorno numero 55, che è l'atto di indirizzo 

per azioni per il rilancio del tessuto produttivo emergenza 

COVID 19. Se è possibile, a seguito dopo queste tre 

delibere che lei ha detto, se è possibile chiedere all'aula 

di prelevare punto numero 55 iscritto all'ordine del 

giorno.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, assolutamente sì, è fattibile, è possibile, quindi 

non ci sono problemi. Allora, io direi invece di iniziare 

con il prelievo del punto numero 19. Eravamo forse al punto 

numero 18. Il 18 è stato fatto. Abbiamo il punto numero 19 

e il punto numero 53, che sono due debiti fuori bilancio 

che sono già stati esitati dalla Commissione Bilancio. 

Quindi, propongo all'Aula consiliare di prelevare il Punto 

numero 19 e il Punto numero 53. Se nessuno chiede di 

intervenire possono intervenire due a favore e due contro.  

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Presidente, posso?  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Collega Gerardi, non la vedo. Prego, collega Cimiotta.  

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Dico, siccome ovviamente io non sono in Aula, ma se c'è il 

collega Rodriguez o qualcuno che fa parte della Commissione 

che ha esitato le delibere insieme a me a al resto della 

Commissione può trattarlo lui.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, già ci siamo organizzati, c'è il Vicepresidente fra 

le altre cose che avevamo già concertato i lavori, darà 

lettura e illustrerà i debiti che stiamo trattando. Quindi, 

a questo punto possiamo procedere con la votazione per 

appello nominale sulla proposta di prelievo dei punti 

numero 19 e 53, Segretario.  

 

CONSIGLIERE 

Non possiamo prelevare pure il 55, Presidente? 
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PRESIDENTE STURIANO  

A seguire, collega, a seguire lo possiamo fare. Prego, 

Segretario. 

 

Il Segretario Generale procede a votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla votazione sulla proposta di 

prelievo dei punti 26 Consiglieri Comunali su 30. Quorum 

richiesto per l'approvazione 14, la proposta viene 

approvata all'unanimità, con 26 voti favorevoli su 26 

votanti. Una cortesia, una preghiera. Se possibilmente 

potete stare fermi, evitate di allontanarvi dalla propria 

postazione, perché diversamente abbiamo già difficoltà a 

seguirvi, se c'è gente che si alza e poi si siede mentre si 

chiama l'appello, capite che abbiamo più difficoltà ancora. 

Poi se siamo in una fase di votazione a maggior ragione vi 

prego e vi invito ad avere una mezz'oretta di bontà e stare 

fermi, attenti, evitare di parlare, perché diversamente si 

crea questo vocio di fondo che poi non permette nemmeno 

agli addetti ai lavori, almeno al Segretario Generale e 

anche a coloro che ci seguono di ascoltare al meglio gli 

interventi.  

 

Prelievo del Punto nr. 19 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Diamo adesso la parola al Presidente Galfano per 

relazionare sul punto 19: "Riconoscimento del debito fuori 

bilancio nei confronti del signor Angileri Vito Mauro, 

sentenza del Giudice di Pace di Marsala, la numero 107 del 

2019". 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Allora, grazie innanzitutto, Presidente, saluto i 

Consiglieri presenti in aula e sia quelli in 

videoconferenza, il Segretario e tutti quelli che ci stanno 

vedendo. Io non faccio parte della Commissione Bilancio e 

quindi ho preso questa pratica in questo momento, prendo un 

po' le cose più importanti e poi eventualmente se c'è 

qualcuno che deve fare delle domande, da quello che posso 

rispondere io rispondo sennò c'è il Presidente Cimiotta che 

è collegato che ci può chiarire o qualcuno della 

Commissione. Come ha detto il Presidente Sturiano si tratta 

di un riconoscimento di un debito fuori bilancio nei 

confronti del signor Angileri Vito Mauro, c'è una sentenza 

del Giudice di Pace di Marsala, si tratta di una 

contravvenzione e il Giudice di Pace ha stabilito di 

ritornare al signor Vito Pace la somma di 261,87 euro, 

questo è l'importo. Perché il legale addirittura aveva 
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minacciato eventualmente un atto di precetto. C'è il parere 

favorevole della Commissione Bilancio e c'è pure il parere 

favorevole del Collegio dei Revisori. Però io ritengo, 

Presidente, di leggere il parere del Collegio dei Revisori 

che è un po' il centro e il fulcro di questa situazione. 

Allora, il Collegio dei Revisori dà parere favorevole sulla 

legittimità del debito fuori bilancio di 261,87 meglio 

specificato. A riguardo deve rilevare che la constatazione 

dell'errore commesso avrebbe dovuto indurre l'ufficio a una 

riflessione sulla opportunità di costituirsi in giudizio, 

valutando che in alternativa avrebbe potuto agire attivando 

l'annullamento in autotutela e mi sembra importante questo. 

Nella valutazione l'ufficio avrebbe potuto chiedere 

eventualmente un sinergico contributo giuridico 

all'Avvocatura. Il Segretario Generale, Segretario si 

rivolge a lei, vorrà appurare le ragioni della tardiva 

notifica del verbale di accertamento della violazione visto 

che il Giudice di Pace visto che il Giudice di Pace ne fa 

(inc.) motivo essenziale di accoglimento del ricorso con 

conseguente soccombenza dell'Ente e quindi invita il 

Segretario Generale a trasmettere il provvedimento del 

riconoscimento del suddetto debito della Procura della 

Corte dei Conti. Sappiamo benissimo che il Segretario 

provvede sempre ed è molto solerte a studiare questo, però 

ribadisco da quello che vedo qua si poteva anche evitare e 

si poteva anche questa contravvenzione chiuderla in auto 

tutela risparmiando le somme delle spese legali. L'importo 

ripeto 261,87, parere favorevole della Commissione Bilancio 

e del Collegio dei Revisori. Penso che non ci sia altro da 

aggiungere. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, ci sono richieste di intervento sul punto numero 

19? No. Allora, Segretario, procediamo con la votazione per 

appello nominale sul debito fuori bilancio iscritto al 

punto numero 19. Signor Angileri Vito Mauro. Sentenza del 

Giudice di Pace di Marsala, la 107 del 2019. Prego, 

Segretario. 

 

Il Segretario Generale procede a votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, prendono parte alla votazione sul punto numero 

19,27 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 14, il debito fuori bilancio viene approvato 

con 23 voti favorevoli e 4 astenuti. Passiamo al punto 

numero 53. 

 

Prelievo del Punto nr. 53 all'ordine del giorno. 
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PRESIDENTE STURIANO  

Riconoscimento debito fuori bilancio. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Perfetto, Presidente. Il punto numero 53 è un 

riconoscimento del debito fuori bilancio dietro decreto 

ingiuntivo esecutivo numero 70/2018 emesso dal Tribunale di 

Marsala su istanza della ditta A.M. Srl. Messa in sicurezza 

e manutenzione straordinaria dall'edificio comunale scuola 

Garibaldi di via Rubino per interessi legali e Iva. Non che 

le spese di registrazione, aggiungo io. Allora, abbiamo 

innanzitutto l'importo interessato di 2147,85. In pratica, 

presidente e colleghi, è una somma (inc.) da riconoscere a 

questa ditta A.M., che è di 1.020,97 più spese legali per 

640 euro, quindi interessi legali e moratori, 11,47 per 

interessi legali sul importo residuo e 474 quale rimborso 

all'imposta di registro. Abbiamo anche qui il parere 

favorevole della Commissione e abbiamo anche il parere 

favorevole del Collegio dei Revisori. Però mi tocca leggere 

anche qui il parere espresso dal Collegio dei Revisori che 

esprime parere favorevole al riconoscimento del debito 

fuori bilancio per euro 2.147,85, meglio specificati in 

oggetto, la cui copertura finanziaria è prevista nel 

bilancio di previsione 2019-2021 annualità 2020, come 

espressamente indicato nella proposta di che trattasi. 

Invita inoltre il Segretario Generale, lei è sempre 

chiamato in ballo, a trasmettere il provvedimento del 

riconoscimento del suddetto debito alla Procura della Corte 

dei Conti, che è un po' quello che viene fatto ogni anno. 

Però bisogna aggiungere che il Collegio dei Revisori ha 

aggiunto che volendo al contempo approfondire, lei 

Segretario, le ragioni del mancato gioco di squadra tra i 

settori Lavori Pubblici, Servizi Finanziari e Avvocatura in 

ordine alla transazione proposta a controparte che avrebbe 

potuto far risparmiare l'ente. Il discorso su cui ci 

soffermiamo sempre e che si potevano pure evitare non dico 

tutto l'intero debito fuori bilancio, ma si potrebbero fare 

dei concordati e accorciare dei tempi ed ecco perché qui il 

Collegio dei Revisori anche qui chiede il suo intervento e 

la trasmissione degli atti alla Corte dei Conti. Ripeto, 

colleghi Consiglieri, il debito è 2.147,85, parere 

favorevole del Collegio dei Revisori e della Commissione. 

Segretario, prego. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Prego, Segretario. 

 

SEGRETARIO GENERALE 

Io accolgo i solleciti del Collegio dei Revisori dei Conti 

e faccio presente che ho più volte emanato circolari e ho 

anche segnalato in maniera dettagliata diciamo così i 

comportamenti non conformi, non ritenuti da me conformi 
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alle regole. Mi permetto di dire, di evidenziare in poche 

battute farò quello che io ritengo giusto fare e per quello 

che la legge mi impone fare, dopodiché il Collegio dei 

Revisori dei Conti ha tutti i titoli per poter approfondire 

anche autonomamente quelle che sono le eventuali 

responsabilità e le dico di più, può segnalare pure 

direttamente la Corte dei Conti perché è un ordine di 

controllo interno e se non fa questo un organo di controllo 

interno che deve fare? Quello che devo fare io lo so. 

Accetto le sollecitazioni del Collegio dei Revisori dei 

Conti, non ho nessun problema, eccetera eccetera, però lo 

possono benissimo fare loro, possono prendere le carte, 

approfondire, relazionare scrivere direttamente alla Corte 

dei Conti. Questo per chiarezza. 

 

CONSIGLIERE 

La Commissione Bilancio ne prende atto.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, sulla delibera iscritta al punto numero 53 ci sono 

interventi? 

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Presidente, se posso intervenire un attimo? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Presidente Cimiotta, prego, ne ha la facoltà. 

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Sì, Presidente, era soltanto per chiarire che come diceva 

il collega Arturo Galfano si tratta di un residuo di un 

decreto ingiuntivo per credo 15.000 euro che già erano 

stati sborsati. Siccome nella delibera se non ricordo male 

era indicato che... siccome si trattava di manutenzione di 

edifici scolastici, le somme erano... Le somme che dovevano 

provenire dal MIUR e nel periodo in cui è stata sborsata la 

somma mancavano queste 1.500 euro o 1.200 euro, adesso non 

ricordo, per gli interessi sempre su quel decreto 

ingiuntivo ed era stata proposta una transazione e poi non 

era stata data esecuzione alla transazione e quindi 

l'Avvocato di controparte ha proceduto per il residuo 

credito. Deriva sempre da un decreto ingiuntivo che quindi 

è esecutivo e va votato. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, nessuno chiede di intervenire, possiamo procedere, 

Segretario, con la votazione per appello nominale per 

mettere in votazione il punto numero 53. 

 

Il Segretario Generale procede a votazione per appello 

nominale. 
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PRESIDENTE STURIANO  

Allora, prendono parte alla votazione sul punto numero 53, 

27 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 14, l'atto deliberativo iscritto al punto 

numero 53 viene approvato con 23 voti favorevoli e 4 

astenuti. Allora, io passerei e chiedo all'Aula di 

prelevare il punto numero 21, trattasi di una proroga della 

convenzione di segreteria tra i comuni di Marsala e 

Partanna fino al 31 dicembre 2020, trattasi già di un atto 

precedentemente approvato dal Consiglio Comunale, che scade 

il 6 di maggio e quindi ritengo che potremmo trattare e 

mettere in votazione il punto numero 21. Considerato che il 

Comune di Partanna naturalmente anche per motivi gestionali 

propri ha chiesto e ha presentato istanza al Comune di 

Marsala per sollecitare questa istruttoria, tant'è che 

arriva la delibera per poter dar seguito alla proroga, in 

modo tale che il nostro Segretario Generale possa essere in 

determinate anche giornate impegnato per come ha fatto 

nell'ultimo anno, con il Comune di Partanna, dando anche un 

contributo al Comune di Partanna. Sulla proposta di 

prelievo possono intervenire due a favore e due contro. 

Nessuno chiede di intervenire, procediamo con il prelievo 

del punto numero 21.  

 

CONSIGLIERA ALAGNA 

Scusi, Presidente, posso?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, prego, collega Alagna.  

 

CONSIGLIERE ALAGNA  

Prima mi sa che c'era intanto la proposta di prelievo del 

collega Ferreri, prima di questo punto di cui non 

avevamo... Uno. E due: questa delibera stiamo ancora 

trattando Affari Generali e mi sa che l'abbiamo incardinata 

semplicemente ieri, non abbiamo avuto modo di approfondire 

nemmeno noi stessi, io non so da questo punto di vista.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera, io direi è una delibera che già è stata 

trattata, trattasi solo di una proroga, il Consiglio già si 

era espresso precedentemente, ritengo che se ci sono 

necessità di approfondire la questione, lo possiamo fare 

anche in diretta, senza nessun problema. Se ci sono dei 

dubbi da parte di qualche Consigliere relativamente alla 

delibera in questione lo possiamo anche affrontare. Però, 

dico, trattasi solo di proroga, quindi già il Consiglio 

Comunale che aveva esitato la stessa delibera un anno fa, 

l'aveva già trattato abbondantemente a iosa. Dico però se 

ci sono fatti nuovi che vogliono essere approfonditi e 

necessitano di approfondimento, ritengo che possiamo 

tranquillamente farlo.  
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CONSIGLIERA ALAGNA 

Per me va bene affrontarla oggi, sollevavo soltanto 

quell'obiezione rispetto al fatto che il collega Ferreri 

aveva semplicemente chiesto di prelevare il punto e mi 

sembra che venga prima rispetto a questa sua proposta. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Alagna, lei ha perfettamente ragione, io sto 

chiedendo all'Aula perché? Perché scade domani, questa è 

una delibera, quella della proroga che scade domani e 

quindi c'è una certa urgenza. Nulla toglie e quindi nulla 

questio sul fatto che il collega Ferreri abbia chiesto il 

prelievo del punto numero 55, che ho fatto inserire quindi 

con l'aggiornamento ho fatto inserire anche il punto 55 

perché ritengo che sia meritorio di essere attenzionato e 

votato anche favorevolmente il punto numero 55. Dopodiché 

dico non penso che ci sono altri atti, ci sono delle 

comunicazioni, delle presentazioni e quindi sia il punto 21 

che il punto 55 li possiamo trattare. Per me è 

indifferente, possiamo partire dal punto numero 55 e poi il 

punto numero 21. Però siccome c'era un'urgenza sul punto 

numero 21, considerato che poi la prossima seduta di 

Consiglio Comunale sarà fatta non prima di giorno 12 o 13, 

bisogna capire poi giorno 11 che cosa si farà. Non prima 

dell'11, poi la seduta dell'11 sarà dedicata, la seduta del 

12 o 13 la dedicheremo alle interrogazioni, quindi se c'è 

qualche difficoltà l'approviamo, non ho nulla a partire 

anche dal punto 55, se questo è un problema.  

 

CONSIGLIERA ALAGNA 

Noi siamo qui, abbiamo un pomeriggio davanti.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico se è un problema partire da 21 e 55 per me è 

indifferente. Allora, facciamo una cosa, punto numero 55, 

per essere corretti, il collega Ferreri aveva chiesto il 

prelievo del punto numero 55 tecnicamente, dico non è un 

problema. Mettiamo in votazione il punto numero 55. Dico 

cambia poco. Se nessuno chiede di intervenire metto in 

votazione il prelievo del punto numero 55. Allora, 

Segretario, per appello nominale votiamo il prelievo del 

punto numero 55. 

 

Il Segretario Generale procede a votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, prendono parte alla votazione sulla proposta di 

prelievo del punto numero 55, 27 Consiglieri Comunali su 

30. Quorum richiesto per l'approvazione 14, la proposta di 
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prelievo viene approvata con 27 voti favorevoli su 27 

votanti. Allora, chi relaziona sul punto numero 55?  

 

CONSIGLIERA MEO 

Presidente, lo faccio io.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto, collega Meo, a lei la parola.  

 

CONSIGLIERA MEO 

Allora, Presidente, con questo atto di indirizzo riteniamo 

comunque necessario oltre alla convocazione di associazioni 

di categoria per un piano concertato di intervento, (inc.) 

anche di tutte le forze politiche e convocando appunto 

questo tavolo condiviso, perché comunque sappiamo bene che 

questo maledetto Coronavirus ha messo in ginocchio 

un'intera economia, soprattutto riteniamo quella del 

turismo, del comparto turistico e di tutte (inc.), quindi 

penso sia necessario che ogni cittadino trovi in noi 

quantomeno un appoggio per quanto possibile e per tutto 

quello che possiamo fare in merito. I mesi che verranno 

saranno veramente difficili per tutti, leggo l'atto di 

indirizzo. Azioni per il rilancio del tessuto produttivo 

emergenza COVID 19. L'emergenza Coronavirus ha modificato 

profondamente i nostri ritmi quotidiani e ha prodotto 

effetti collaterali che rischiano nel breve e nel lungo 

periodo di compromettere lo sviluppo economico del 

territorio, siamo consapevoli che il ritorno alla normalità 

non sarà veloce e la ripresa di tutte le attività legate al 

turismo, settore cruciale per il nostro tessuto economico, 

al settore agroalimentare, artigianale e a quello 

commerciale e produttivo dovrà tenere conto delle nuove 

regole previste dalle recenti previsioni normative legate 

all'emergenza. Vi è il rischio concreto che senza 

l'elaborazione di un piano concertato di azioni da mettere 

in campo anche da parte del Comune, l'impoverimento 

drammatico del tessuto produttivo possa essere 

inarrestabile, provocando di conseguenza minori entrate per 

le casse comunali negli anni a venire. A tal proposito al 

fine di contemperare le ricadute negative nel tessuto 

economico locale, inevitabilmente compromesso in seguito al 

lockdown e promuovere delle misure concrete di rilancio, i 

sottoscritti Consiglieri Comunali propongono 

all'Amministrazione:  

1) di valutare la predizione di maggiori spazi senza costi 

aggiuntivi per le attività marsalesi che pagano la tassa di 

occupazione di suolo pubblico, la relativa possibilità 

dunque di consentire in via straordinaria l'ampliamento 

dell'occupazione del suolo pubblico  senza il versamento 

del relativo canone. Ecco questo noi sappiamo tutti bene 

l'atto di indirizzo era stato presentato prima 

dell'ordinanza del Governo siciliano, però ricordiamo che 
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ci sono alcuni dei nostri concittadini, per esempio il 

mercato, il mercatino che facciamo ogni settimana che hanno 

pagato già tutto l'anno, quindi se è possibile ritornare 

indietro questi soldi che sono stati versati o vedere 

meglio come poter fare per il prossimo anno.  

2) di convocare le organizzazioni di categoria per 

elaborare in modo concertato un piano di sostegno alle 

imprese del territorio.  

3) di coinvolgere nella pianificazione della fase due per 

la ripresa economica le parti politiche istituzionali in un 

dibattito democratico che possa dare voce alle varie 

istanze che avanza il nostro territorio. I Consiglieri 

Comunali che hanno firmato sono la sottoscritta, Calogero 

Ferreri, Linda Licari, Luana Alagna, Cimiotta, Mario 

Rodriguez. Ma dico penso che sia condivisibile da tutti. 

Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, ha chiesto di intervenire per dichiarazione di voto 

il collega Galfano e ne ha la facoltà. Se ci sono colleghi 

che volessero intervenire ne hanno la facoltà. Ha chiesto 

di intervenire il collega Aldo Rodriguez e quindi lo 

mettiamo. 

 

CONSIGLIERE  

Presidente, io ho mandato sulla chat la prenotazione. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Okay, adesso la vedo. 

 

Consigliere GALFANO 

Grazie, Presidente. Soltanto la mia dichiarazione di voto, 

sono favorevolissimo all'atto presentato dai colleghi e in 

special modo al punto numero tre, dove si dice di 

coinvolgere nella pianificazione della fase due per la 

ripresa economica le parti politiche e istituzionali. Mi 

auguro che quello che non è stato fatto in passato, venga 

fatto in futuro anche grazie a questo atto di indirizzo, 

cioè coinvolgere le parti politiche soprattutto coinvolgere 

il Consiglio Comunale che fino adesso è stato escluso da 

tutte le decisioni prese da questa Amministrazione. La 

questione porto è un altro discorso, io mi riferisco a 

quest'atto che sono favorevolissimo, non favorevole, ma 

rispetto al punto tre lo sono ancora di più. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, collega Coppola, consigliere Coppola a lei la 

parola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Grazie, Presidente. Allora, Presidente, in merito 

all'ordine del giorno sicuramente c'è da considerare che la 
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proposta fatta dai colleghi è sicuramente una proposta 

interessante, però io vorrei sottoporre all'attenzione 

dell'aula una questione. Presidente, mi ascolta? Perché lei 

entra nel merito della questione. Lei sa che lo scorso 

Consiglio Comunale poi ci sono state polemiche in merito 

alle concessioni, alla possibilità di concedere il suolo 

pubblico in maniera a volte anche esagerata. Ora, io non è 

che dico che non è giusto dare la possibilità a chi lo può 

fare, perché... Di avere un maggiore spazio. Io ritengo che 

fra l'altro come previsto dalla nuova finanziaria 

regionale, dove il fondo perequativo proprio è per quanto 

riguarda il non pagamento del canone per i suoli pubblici, 

dobbiamo stare attenti, perché potremmo trovarci in 

situazioni... Perché potremmo creare dei precedenti che un 

domani possono essere di contrasto con quelle che sono le 

norme urbanistiche e anche il decoro urbano. Metti caso per 

esempio Piazza della Repubblica. Dunque, secondo me 

aggiungerei se è possibile, ove possibile concedere 

maggiori spazi, perché non sempre noi lo possiamo fare, 

perché dobbiamo anche tutelare un patrimonio. Allora, a 

questo punto che cosa c'è da fare? Dove non è possibile non 

fare pagare il canone quantomeno per il 2020, per come 

dicono... Dove è possibile allora magari uno dà la 

possibilità alle attività commerciali di poter allargare i 

propri spazi. Dunque, bisogna stare attenti, dico solo 

questo, Presidente, è un fatto di... non facciamo le cose 

in maniera populistica e poi un domani possiamo... Perché 

si creano precedenti che poi sono difficili da controllare, 

Presidente, lei ne è testimone di queste cose, abbiamo 

avuto delle questioni, perché si sono opposti anche 

urbanisti, si sono opposti ambientalisti, dunque bisogna 

stare attenti, perché noi abbiamo dei siti che sono di 

interesse storico culturale e per quanto riguarda proprio 

il centro urbano soprattutto, in maniera particolare il 

centro storico, dove domani noi ci potremmo trovare in 

grosse difficoltà. Allora, dove noi non possiamo 

concederlo, eventualmente vediamo come sistemare il canone, 

dove lo possiamo concedere, magari ci sono le possibilità 

di avere più spazi perché no, però non possiamo... Io 

ritengo che bisogna valutarla bene questa cosa, fermo 

restando che l'iniziativa è una cosa utile, Presidente, 

però io non lo so se sbaglio, ma lei che è stato Presidente 

di una Commissione proprio in merito, che ha stilato quel 

regolamento sa a che cosa mi riferisco, Presidente, lei può 

dare un contributo meglio del mio sicuramente. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, concordo...  

 

CONSIGLIERA MEO 

Presidente, mi scusi, se posso rispondere al collega 

Coppola. Se posso. 
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PRESIDENTE STURIANO  

Collega Meo, certo che può tranquillamente, io farei una 

cosa, collega Meo, siccome ci sono altri due iscritti, 

visto che lei è il relatore, io farei intervenire gli altri 

colleghi, se hanno qualche dubbio o qualche perplessità, 

poi la inviterei a concludere relativamente alla mozione 

che la vede prima firmataria. Collega Aldo Rodriguez. 

 

CONSIGLIERE 

Mi iscrivo a parlare, Presidente, se è possibile. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Ne ha la facoltà pure lei. Collega Rodriguez. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Grazie, Presidente. Allora, premetto che potrei anche 

essere favorevole a questo atto di indirizzo, perché così 

come ho detto l'altro giorno alla collega Luana Alagna, la 

quale è stata gentilissima a girarmi l'atto di indirizzo, 

perché siccome stavo preparando anche io un atto di 

indirizzo in merito, volevo capire se era qualcosa di 

simile o meno. Ho capito che in linea di massima ci siamo, 

però se mi permettete volevo aggiungere alcune cose, se è 

possibile andare a modificare questo atto di indirizzo in 

modo tale che nemmeno io poi presentassi il mio, perché ci 

sono secondo me delle incongruenze. Siamo qua in aula, ne 

possiamo discutere, potete prendere atto di quello che sto 

dicendo e quindi eventualmente modificare l'atto oppure no. 

Allora, premesso che è indispensabile tentare di porre un 

rimedio seppur temporaneo alle ricadute negative del 

tessuto economico locale derivate dall'inimitabile lockdown 

e dare un aiuto concreto e nell'immediato alle famiglie e 

alle attività produttive marsalesi, il sottoscritto 

Consigliere Comunale propone all'Amministrazione e quindi 

ai proponenti questi punti. Il primo punto: Presa d'atto di 

una delle misure votate all'arse e di seguito esemplificate 

a sostegno delle fasce sociali lavorative e familiari 

colpite dalla crisi economica legata al COVID 19 in 

Sicilia, non si può chiedere denaro a chi non ha lavorato a 

causa dell'emergenza e quindi a non richiedere da parte dei 

comuni il pagamento del suolo pubblico ai bar, ristoranti e 

le attività turistiche, utilizzando il fondo perequativo 

stanziato dalla Regione per coprire le minori entrate. 

Secondo punto:  di valutare la chiusura di strade, slarghi 

o piazze da pedonalizzare e dare la concessione d'uso 

gratuito fino a quando sarà decretata la fine 

dell'emergenza del COVID 19, ai bar e ristoranti ed altre 

attività commerciali interregionali e ai servizi turistici 

marsalesi, facendo di questi spazi aggiuntivi dei luoghi 

urbani ed extraurbani in cui dare e dunque consentire alla 

via straordinaria dell'ampliamento delle relative attività 
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con l'occupazione del suolo pubblico senza il versamento di 

relativo canone per lo sviluppo economico dell'intero 

sistema territoriale marsalese. Debbo ripetere? Se vuole 

ripeto, collega. Presidente, il collega Sinacori, non 

sentiva bene. Posso rileggere, Presidente? Va bene così, 

sentite? Perfetto. premesso che è indispensabile tentare di 

porre un rimedio seppur temporaneo alle ricadute negative 

del tessuto economico locale derivate dall'inimitabile 

lockdown e dare un aiuto concreto e nell'immediato alle 

famiglie e alle attività produttive marsalesi, il 

sottoscritto Consigliere Comunale promuove 

all'Amministrazione e quindi ai proponenti questi punti. Il 

primo punto: Presa d'atto di una delle misure votati 

all'arse e di seguito esemplificate a sostegno delle fasce 

sociali lavorative e familiari colpite dalla crisi 

economica legata al COVID 19 in Sicilia... Presidente, qua 

c'è un problema tecnico, non sentono, come possiamo fare?  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Le posso cedere la mia postazione. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Così mi sentite? Perfetto. Leggo lentamente.  

 

CONSIGLIERE ALAGNA 

Scusa, Aldo, ma che cos'è? 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Luana, io l'ho precisato prima. Io ho ringraziato te per 

avermi dato la possibilità di analizzare meglio il vostro 

atto di indirizzo e ho precisato che per alcuni versi sono 

disponibile e consapevole che è un atto da votare, però se 

è possibile, io ho apportato alcune modifiche che sto 

valutando e cioè sto dando la possibilità all'aula di 

decidere se inserirle o meno in questo atto. Se non ne 

prendete atto, io presenterò il mio atto di indirizzo, 

perché se ben ricordi ti ho detto che io stavo preparando 

un mio atto di indirizzo. Se riusciamo a inserire questo, 

io non lo presento, non ha nessuna necessità di esistere un 

ulteriore atto di indirizzo, sto chiedendo se c'è la 

fattibilità di inserire questi punti al vostro atto di 

indirizzo e quindi modificarlo. Questo sto chiedendo. Sono 

stato chiaro, Luana? 

 

CONSIGLIERE ALAGNA 

Sì, ho capito. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Posso? Allora, premesso che è indispensabile tentare di 

porre un rimedio seppur temporaneo alle ricadute negative 

del tessuto economico locale derivate dall'inimitabile 

lockdown e dare un aiuto concreto e immediato alle famiglie 
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e alle attività produttive marsalesi, il sottoscritto 

Consigliere Comunale propone all'Amministrazione e quindi 

ai proponenti questi punti. Il primo punto: Presa d'atto di 

una delle misure votate all'arse e di seguito esemplificate 

a sostegno delle fasce sociali lavorative e familiari 

colpite dalla crisi economica legata al COVID 19 in 

Sicilia, non si può chiedere denaro a chi non ha lavorato a 

causa dell'emergenza e quindi a non richiedere da parte dei 

comuni il pagamento del suolo pubblico ai bar, ristoranti e 

alle attività turistiche utilizzando il fondo perequativo 

stanziato dalla Regione per coprire le minori entrate. 

Secondo punto: Di valutare la chiusura di strade, slarghi o 

piazze da pedonalizzare e dare la concessione d'uso 

gratuito fino a quando sarà decretata la fine 

dell'emergenza del COVID 19, ai bar, ristoranti ed altre 

attività commerciali e artigianali nei servizi turistici 

marsalesi, facendo di questi spazi aggiuntivi dei luoghi 

urbani ed extraurbani in cui dare e dunque consentire in 

via straordinaria dell'ampliamento delle attività con 

l'occupazione del suolo pubblico senza il versamento di 

relativo canone per lo sviluppo economico dell'intero 

sistema territoriale marsalese. Punto tre: Di sospendere il 

pagamento di tributi locali aggiornando alle scadenze del 

nuovo decreto ministeriale emanato dal capo del Governo. 

Quindi, io sostanzialmente ho aggiunto questi punti e che 

sto ponendo ai proponenti l'atto di indirizzo, se volete 

recepire o meno queste situazioni, perché non mi sembra 

giusto, così come è indicato nel punto 2 e 3, di 

coinvolgere in questo momento delle parti sociali in un 

periodo che è (inc.) a elezioni. Quindi, lasciamo decidere 

a noi politici, noi Consiglio Comunale quello che è giusto 

per la città, non coinvolgendo terze persone. Se volete 

prendere in considerazione questo è bene, nel caso 

contrario ne prenderò atto e presenterò il mio atto di 

indirizzo. Credo che questo sia diciamo un punto in più 

rispetto a quello che è il buon lavoro che avete fatto, 

senza tener conto di alcuni punti che personalmente non 

ritengo opportuno che siano in discussione in questo atto. 

L'ho fatto esclusivamente per evitare di presentare un 

ulteriore atto di indirizzo similare e quindi se riusciamo 

a fare sinergia fra i due atti di indirizzo per me ben 

venga, in caso contrario vedete voi. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Presidente Sturiano, mi pare fuori luogo che si stia 

utilizzando il Consiglio Comunale per fare una trattativa 

tra partner di Governo, se sei d'accordo li mettiamo 

altrimenti lo presento. A chi ti rivolgi, ai firmatari del 

provvedimento o a tutta l'aula?  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

No, io mi sto rivolgendo a chi ha proposto l'atto.  
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CONSIGLIERE SINACORI 

Allora fallo in altra sede. Mi pare una trattativa...  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ  

Se la sede non è questa nel quale stiamo discutendo l'atto 

di indirizzo, in quale sede la devo discutere? L'Aula 

preposta a poterlo discutere è questo, collega Sinacori. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Ti sei rivolto ai firmatari dell'ordine del giorno, che 

discorsi sono questi? 

 

PRESIDENTE  

Scusate, mi sembra di capire che lei stava relazionando la 

mozione... Attenzione, in questo momento stiamo trattando 

un punto che è il punto 55. Le cose sono due, se dobbiamo 

iniziare a scrivere gli emendamenti ci complichiamo... Ma 

se non è un emendamento ed è un atto di indirizzo che lei 

già ha presentato ed è protocollato... 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

No, no, questo era semplicemente se i proponenti volevano 

accogliere la mia istanza di aggiungere questo atto di 

indirizzo, in caso contrario ne prenderò atto, non sto 

indicando... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, è una sua prerogativa, se vuole 

tranquillamente... Deve fare una proposta di emendamento. 

Segretario, prego. 

 

SEGRETARIO COMUNALE 

Ritengo opportuno fare una precisazione, siamo in presenza 

di atti di indirizzo, non è che gli atti di indirizzo sono 

emendabile da parte dell'Aula. Gli atti di indirizzo, se 

c'è un buon senso da parte dei presentatori che possono, 

nessuno lo impedisce, possono recepire un po' le 

indicazioni che provengono dall'aula, nessuno impedisce che 

gli atti di indirizzo, le mozioni o gli ordini del giorno 

(inc.) e lì finisce, perché se i presentatori lo ritengono 

lo fanno proprio, se non lo ritengono si chiude lì la 

discussione, nella maniera più assoluta. Quindi, mi 

sembrava opportuno fare questa precisazione, non è che c'è 

un dibattito sull'intervento del Consigliere Rodriguez. Il 

dibattito è sull'ordine del giorno, sulla mozione 

presentata dai presentatori. Ci tenevo a precisare questo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, è stato non chiaro, chiarissimo.  
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CONSIGLIERE 

Presidente, una breve precisazione quando posso. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì. Dico è una prerogativa del collega 

mettere a conoscenza i colleghi Consiglieri e in modo 

particolare come ha già detto dal Segretario i presentatori 

dell'atto di indirizzo. Poi è volontà dei firmatari 

decidere se migliorare, accettare le proposte o rimanere 

fermi su quello che è il loro atto, su questo è chiaro. Lei 

ha terminato?  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Io sì.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Ha chiesto di intervenire il collega Coppola per 

un chiarimento. Collega Giusy Piccione, lei si è prenotata. 

C'è la collega Ingrassia e Ferreri poi che vogliono 

intervenire.  

 

CONSIGLIERE 

Io avevo chiesto il suo ausilio per un semplice fatto, 

parliamo di situazioni che sono regolamentate proprio in 

maniera specifica, anche perché è la concessione del suolo 

pubblico, Presidente, a chi ha già delle aree, dobbiamo 

pure stare attenti in che modo vengono fatte, perché nel 

momento in cui le attività sociali che vanno ad ampliare il 

proprio solo pubblico, dunque significa allargare tettoie, 

gazebi, è una cosa molto complessa. Invece secondo me la 

cosa più semplice deve essere fatta solo l'esenzione dal 

pagamento del canone per questo periodo ed eventualmente 

uno sconto per tutta l'emergenza del Coronavirus. 

Presidente, ecco perché avevo chiesto il suo supporto in 

merito a questa questione, perché magari non serve fare 

solo un atto di indirizzo che poi diventa solo populistico, 

quando sappiamo che la cosa è molto più complessa. Sbaglio, 

Presidente? Solo questo. Per questo ho chiesto il suo 

intervento. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico, premesso...  

 

CONSIGLIERE ALAGNA 

Presidente, posso intervenire al posto di Federica Meo che 

non poteva per rispondere sia al collega Coppola che al 

collega Rodriguez?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Alagna, come avevo detto alla collega Meo, facciamo 

finire questi interventi e poi vi do la possibilità di 

potere replicare alle criticità o alle proposte sollevate 
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dai colleghi e fare una sorta di sintesi di chiusura degli 

interventi. Collega Coppola, per rispondere alla sua 

domanda chiarificatrice o chiarificatoria, premesso che c'è 

un regolamento che prevede il limite massimo che si può 

concedere alle attività, quindi per noi sappiamo che il 

regolamento è legge a tutti gli effetti, dico non possiamo 

fare delle eccezioni rispetto quelli che sono i regolamenti 

per quanto ci riguarda, tranne che se dobbiamo fare 

un'eccezione modifichiamo anche il regolamento o vediamo se 

è possibile o fattibile, dico ma partiamo dal presupposto 

che ci sono limiti che non possono eccedere il massimo 

delle proporzioni rispetto alle dimensioni delle stesse 

attività. Quindi, non possiamo fare... A chi lo possiamo 

concedere e a chi non lo possiamo concedere, quindi, sotto 

questo aspetto sono d'accordo. È iscritta a parlare la 

collega Ingrassia. Collega Ingrassia, mi sente? A lei la 

parola. 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Sì, la sento, grazie Presidente. Allora, io intervengo 

brevemente, intanto sì condivido l'atto di indirizzo, anche 

se onestamente non credo che sia assolutamente risolutivo, 

perché oggi proprio per il dramma che stiamo vivendo e 

fermo restando che prioritario è sempre il problema della 

salute, non c'è dubbio che il problema sociale ed economico 

oggi è preoccupante. Quindi, assolutamente d'accordo, però 

ripeto e temo che non sia risolutivo, perché mi aspetto che 

ci sia anche nei metodi, nei modi, nell'organizzazione un 

qualcosa di assolutamente rivoluzionario, perché temo 

purtroppo che la concessione, il sussidio, le solite... Il 

solito modo di portare avanti la gestione della cosa 

pubblica e in questo caso del suolo pubblico, non sia 

assolutamente risolutivo e nello stesso tempo non sia 

l'unico e credo che questa sia nelle intenzioni dei 

colleghi, infatti nonostante le mie perplessità decisamente 

lo voto, perché comunque dobbiamo andare incontro anche 

dando piccoli segnali, però oltre al piccolo segnale credo 

e di questo ne abbiamo parlato a lungo con i colleghi della 

commissione, dove fra l'altro ci sono componenti colleghi 

che sono firmatari di questo atto di indirizzo, credo che 

sia assolutamente necessaria una discontinuità nella 

gestione e delle politiche sociali, ma anche e soprattutto 

dei servizi e delle politiche culturali. Non basta un 

sussidio monetario, non basta il trasferimento monetario, 

non basta dare nel caso specifico il suolo, anche perché 

temo che si possa giungere anche se non c'è un cambiamento 

radicale e totale a piccole dosi, a piccole pillole che poi 

di fatto nello scenario unitario renderebbero ancora 

caotica la ripresa. Noi ce lo auguriamo tutti che ci sia 

una ripresa nell'immediato, fra 20 giorni, fra un mese, fra 

un mese e mezzo e che si possa ritornare a fare quella 

tanto agognata vita normale, però dobbiamo pensare che non 
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sia così o che non possa essere di nuovo così. Nel momento 

in cui però diventa così ed è così, dobbiamo anche stare 

attenti a cosa facciamo in questa fase di transizione, 

perché noi ci potremmo ritrovare con una città che diventa 

un gran bazar. Allora, ripeto voto favorevolmente perché i 

segnali vanno dati, però concordo con le preoccupazioni di 

qualche collega e temo e anzi chiedo sia assolutamente 

necessario coinvolgere l'amministrazione e capire come 

intende muoversi in un'ampia visione, perché andiamo 

incontro alla stagione estiva, come si muoveranno e come ci 

muoveremo. Per questo l'iniziativa dell'atto di indirizzo 

preparato dalla commissione, ma senza andare troppo lontano 

come diceva e suggeriva bene la collega Piccione in una 

riunione di commissione, a giorni ci sarà l'11 maggio, per 

quanto sappiamo benissimo, non c'è bisogno che nessuno lo 

ricordi, che non siamo nelle condizioni di poter fare 

nulla, siamo però nelle condizioni di potere fare qualcosa 

di assolutamente nuovo per veicolare un messaggio della 

città, un gesto unico, eclatante in piena che sia simbolo 

della città, che sia simbolo della Marsala che ha guidato 

l'unità d'Italia e perché non farlo oggi di nuovo, un nuovo 

risorgimento. Avevo lanciato in commissione urbanistica e 

lancio oggi l'iniziativa dei fiori. I vivaisti sono tutti 

in grave crisi, benissimo lo sappiamo e abbiamo detto che i 

fiori vengono messi al macero, un'azione forte da parte 

dell'amministrazione comunale, io ne ho parlato con qualche 

amministratore di condomini, ma dico è chiaro che 

l'amministrazione comunale potrebbe decisamente fare di più 

e inondiamo Marsala di fiori, partiamo da un prodotto 

nostro, come segno di una ripresa, segno di una rinascita, 

l'11 maggio per risorgere nuovamente, per una unità di 

intenti e di metodi, i fiori per dare l'idea di nuovo, 

rinascita. Allora, io credo che piuttosto che andare nel 

particolare, come fa questo atto di indirizzo che ripeto 

voto, perché ci sta di andare nel particolare, però quello 

che serve ed è assolutamente necessario oggi più che mai è 

una visione d'insieme, la necessità di fare una cabina di 

regia, la necessità della condivisione, della presenza 

dell'amministrazione. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, collega Ingrassia. Ha chiesto di intervenire il 

collega Calogero Ferreri. Consigliere Ferreri, a lei la 

parola. 

 

CONSIGLIERA PICCIONE 

Ci sono pure io, Presidente.              

 

PRESIDENTE STURIANO 

È iscritta a parlare subito dopo. C'è il collega Nuccio e 

poi c'è lei, collega Piccione e a seguire la collega 

Licari. 
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CONSIGLIERE FERRERI 

Presidente, io naturalmente sono a favore dell'atto visto 

che sono pure firmatario, però qui si sta chiedendo 

all'amministrazione tramite un atto di indirizzo di 

indicare le parti, perché ci sono diversi settori in crisi 

e non parliamo soltanto di suolo pubblico, di bar o 

ristoranti, ma parliamo dei mercatini rionali, parliamo 

anche per quanto concerne atti futuri che il Consiglio 

Comunale dovrà affrontare come la TARI, per esempio i 

commercianti delle cabine rionali, che per mesi sono stati 

fermi non credo che potranno pagare interamente la rata 

della TARI o di altri tributi comunali. Quindi, qui si sta 

parlando di coinvolgere l'amministrazione comunale e di 

rendere partecipe non soltanto la parte politica, ma anche 

le categorie del settore per cercare insieme di trovare una 

soluzione. Naturalmente nei prossimi mesi non si parla, 

diceva il collega Coppola, di nuovi gazebi o nuovi spazi da 

adibire, ma si parla ove è possibile, sempre ci dobbiamo 

tenere al regolamento che c'è al Comune, ove è possibile se 

ad esempio un bar in una certa determinata zona può mettere 

10 posti a sedere e al momento ne ha chiesti cinque, 

successivamente potrà un massimo di 10 ad esempio, visto il 

distanziamento che ci sarà nei prossimi mesi alla 

riapertura di questi locali. Tutto qua. Stiamo cercando di 

fronteggiare l'emergenza e la politica in questo momento, 

soprattutto la politica locale ha grosse responsabilità e 

quindi tutti assieme con il Consiglio Comunale e 

l'amministrazione comunale cercheremo di trovare le giuste 

soluzioni per affrontare la stagione estiva, visto e 

considerato che sarà una stagione diversa dagli altri, sarà 

turismo regionale e basta. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Nuccio. 

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Sì, Presidente, grazie. Molto brevemente devo dire che mi 

trovo completamente d'accordo con la proposta dei colleghi, 

perché comunque così come stamattina in commissione cultura 

con la collega Ingrassia e gli altri colleghi ragionavamo 

della necessità di un'azione congiunta per accompagnare 

questo percorso inedito che ci porti alla ripresa, perché è 

importante, ha ragione Ferreri, l'obiettivo rimane il far 

sì che si inneschi un meccanismo di mobilità regionale. La 

qual cosa è possibile se riusciamo a mettere insieme tutte 

quelle iniziative volte a trovare intanto il metodo come 

diceva la Ingrassia prima e poi i contenuti da regolare. Di 

contro però c'è una cosa che è tutta personale e spero che 

il Segretario Generale mi ascolti, perché nel mio piccolo 

percorso in questi cinque anni ho sempre provato a 

contrastare piccoli e grandi conflitti di interesse, però 
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effettivamente il conflitto di interesse non si può nemmeno 

valutare in piccolo o grande, o è o non è e siccome mi 

trovo al netto della finanziaria regionale che di fatto 

abolisce il pagamento, sospende il pagamento dei canoni per 

il suolo pubblico, mi trovo io stesso ad aver fatto 

richiesta per un'attività che amministro e di conseguenza 

troverei inopportuno votare un atto che finirebbe per 

agevolare me stesso. Quindi, onde evitare inutili legittime 

anche strumentalizzazioni future, condividendo in pieno il 

contenuto dell'iniziativa, mi troverò ad astenermi dal 

votarla. Grazie, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Colleghi, ringraziamo il collega Nuccio per la correttezza 

quindi manifestata. È iscritta a parlare la collega Giusy 

Piccione. Consigliera Piccione, a lei la parola. 

 

CONSIGLIERA PICCIONE 

Allora, Presidente, colleghi Consiglieri, intanto ringrazio 

sia il Consigliere Nuccio che la Consigliera Ingrassia 

perché hanno fatto in qualche modo una sintesi del mio 

pensiero. Io proverò in qualche modo a fare quello che a me 

piace fare in questo momento ed è introdurre aspetti 

pratici e concreti e credo che l'atto di indirizzo così 

come è stato scritto mi trova d'accordo per il punto due e 

per il punto tre, però diciamo che sento di essere già 

insieme colleghi della Commissione numero due in una fase 

operativa, protagonisti e in qualche modo partecipi di 

questa ripartenza. Invece ho delle perplessità sul piano 

proprio tecnico in merito al primo punto e mi sono permessa 

di editare due parole che vi leggerò che esprimono 

esattamente quello che io sento che è opportuno fare. Credo 

che considerata la complessità tecnica dell'argomento e 

tenendo conto della volontà credo dell'aula di voler dare 

un segnale concreto e di vicinanza al settore attività 

produttive, ritengo sia opportuno introdurre in seno 

all'attuale regolamento vigente e stiamo parlando del 

regolamento al suolo pubblico, un allegato che regolamenti 

l'occupazione del suolo pubblico e tutto ciò che concerne 

in questo particolare momento storico, quindi un allegato 

al regolamento che cerchi di valutare quali sono gli 

aspetti che possiamo introdurre in questa fase due ed in 

questo momento storico. Tutte le proposte, da quelle di 

Aldo Rodriguez a quelle che già sono in qualche modo state 

scritte nell'atto di indirizzo, potrebbero essere calate 

all'interno di questo allegato, in questo regolamento 

diciamo speciale e questi aspetti dovrebbero essere 

necessariamente concertati con la parte tecnica, perché 

hanno a che fare anche con dei valori economici che io 

attualmente non posso in qualche modo valutare. Quindi la 

mia proposta in qualche modo è quella di introdurre o di 

invogliare l'amministrazione a costruire un allegato, un 
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regolamento specifico in merito al suolo pubblico in questo 

particolare momento storico. Per cui se sono favorevole al 

secondo e al terzo punto di questo atto di indirizzo, non 

mi trova d'accordo sul primo punto che dovrebbe avere una 

risoluzione diversa in termini di proposta. Grazie, 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Quindi, lei ha formalizzato come il collega Aldo Rodriguez 

degli aspetti teoricamente che vorrebbe che i presentatori 

facessero possibilmente anche propri. 

 

CONSIGLIERA PICCIONE 

Esatto. Credo che tutte le proposte dovrebbero rientrare 

dentro un regolamento che noi non possiamo sicuramente 

costruire in aula e senza la parte tecnica, però invogliare 

l'amministrazione a costruirlo potrebbe essere buono 

inserirlo per poi votarlo tutti insieme, non so se l'aula è 

d'accordo e gli altri Consiglieri. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, condivido, sotto certi aspetti condivido, la 

soluzione potrebbe essere quella possibilmente di trattare 

la questione nella Commissione Attività Produttive dove si 

può fare una discussione possibilmente con documenti alla 

mano meglio verificare la fattibilità possibilmente in 

presenza anche del responsabile del settore, la fattibilità 

delle iniziative in assoluto. Ha chiesto di intervenire la 

collega Consigliera Linda Licari, ne ha la facoltà.  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, mi iscrive in seguito, per favore?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Come no.  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, pure io volevo intervenire. Grazie.  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Grazie, Presidente, buonasera a tutti i colleghi presenti 

in aula e in video collegamento. Allora, io rispondo 

ovviamente anche da firmataria dell'atto per quanto 

riguarda le proposte che poi hanno fatto altri colleghi un 

po' ad integrazione dell'atto di indirizzo. Ovviamente 

proprio nell'oggetto riporta azioni per il rilancio del 

tessuto produttivo emergenza COVID. Quindi, stiamo 

trattando proprio di una situazione che si deve affrontare 

in emergenza e tra l'altro volevo precisare che diciamo 

proprio per essere più generico possibile e dare la 

possibilità a tutti di condividere l'atto di indirizzo si è 

parlato proprio di innanzitutto di valutare la possibilità 
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e quindi di prevedere un tavolo tecnico. Poi in via 

straordinaria, per questo diciamo credo che sia difficile 

modificare il regolamento, perché si tratta sempre di una 

situazione emergenziale, un po' come sono state (inc.) 

anche in altre situazioni. Quindi, vorrei proprio 

virgolettarlo e sottolinearlo, (inc.) per quanto riguarda 

l'ampliamento del suolo pubblico. Infatti io condivido 

perfettamente (inc.) degli altri colleghi... Quindi, volevo 

sottolinearlo questo aspetto. Non è una modifica che viene 

fatta ovviamente per un periodo imprecisato, ma per una 

situazione... Cioè per tutto quello che ci si aspetta poi 

in futuro, ma per una situazione temporanea, quindi che va 

delimitata un po' così come vengono delimitati anche i 

decreti che vengono emanati dal Governo centrale e magari 

anche in maniera mensile, quindicinale, io mi auguro che 

anche se come diceva anche la collega Ingrassia non 

sappiamo bene come ci si dovrà reinventare e riadattare a 

questa nuova situazione sia per le attività produttive che 

veramente per tutti i settori, anche la scuola e 

quant'altro, anche la stessa pubblica amministrazione. Poi 

volevo sottolineare l'altro aspetto che era proprio quello 

di convocare comunque le organizzazioni di categoria, per 

cui c'è spazio e vorrei ribadirlo anche al collega 

Rodriguez, c'è spazio per creare questo tavolo tecnico, in 

cui si coinvolgono sia le organizzazioni di categoria che 

le parti politiche chiamate in causa. Quindi, secondo me 

già così è completo. Ovviamente poi nel tavolo tecnico cui 

prenderemo parte, vedremo dei capigruppo, della commissione 

attività produttive, questo lo stabilirà ovviamente insieme 

all'amministrazione, credo che ci sarà spazio per poter 

stabilire eventualmente anche un regolamento, ma se 

parliamo di regolamento dobbiamo prevedere dei tempi 

veramente di emergenza COVID, più celeri di quelli a cui 

siamo abituati anche per approfondire vari aspetti, su 

questo volevo precisare. Grazie, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, è iscritto a parlare il consigliere Giuseppe 

Milazzo, a lei la parola, Consigliere.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri, Segretario 

buonasera, (inc.). Presidente, in periodo di Coronavirus 

chi ovviamente pone in trattazione e pone in discussione 

elementi che possono agevolare quelle che sono il sistema 

di crisi che si è creato oggi nella nostra città e nel 

mondo intero, sicuramente è cosa buona e giusta. 

Onestamente, Presidente, la cosa che voglio chiarire al 

Consiglio Comunale qual è? Io mi aspetto nel giro di poco 

che sia l'amministrazione a presentare al Consiglio 

Comunale una sorta di finanziaria che riguarda un po' tutti 

i settori produttivi della città, che vadano al commercio, 



43 

Consiglio Comunale del 05/05/2020 

che vadano dall'artigianato. (Audio disturbato) quindi si 

potrebbe creare... Mi sentite? Riuscite a sentirmi? Allora, 

non so fino a che punto mi avete ascoltato, comunque il mio 

pensiero è quello che bisogna realizzare, bisogna mettere 

in campo una sorta di finanziaria che vada a cercare di 

agevolare tutto il tessuto produttivo della città di 

Marsala, dall'edilizia all'attività produttive, al 

commercio, all'artigianato, perché qua la crisi ha 

investito l'intero territorio, in modo particolare ho 

davanti qua il collega Ferreri, vedere cosa potere fare 

anche nel settore dei parrucchieri, degli estetisti. Cioè 

non solo il fatto del suolo pubblico che possiamo... io 

l'ho detto all'inizio, chi pone situazioni che 

alleggeriscono quella che è la (inc.) allo stato attuale 

che ben venga, però a mio avviso se dobbiamo fare una cosa 

seria è giusto che ci dovremmo sedere, assieme 

all'amministrazione, scavalcare tutti quelli che sono i 

vincoli del regolamento, perché a mio avviso l'ampliamento 

del suolo pubblico, l'ufficio non lo potrà autorizzare, 

perché c'è un regolamento che lo redige. Quindi, si deve 

attenere al regolamento, a meno che non viene fatto un atto 

deliberativo di Consiglio che scavalca il regolamento 

(inc.). Lo sappiamo tutti, tutti siamo d'accordo e 

condividiamo il fatto che se un locale ha 10 posti a 

sedere, oggi (inc.) quattro. Quindi, se gli diamo la 

possibilità di raddoppiare, i tre o quattro diventano 

cinque o sei, però dico la vedo una proposta limitata, la 

vedo una proposta circoscritta a determinate attività. Io 

sarei per fare una proposta, una proposta che possa 

agevolare chi partecipa alle attività produttive di questa 

città e mi riferisco ripeto non solo al settore della 

somministrazione, ma anche all'attività commerciale e anche 

(audio disturbato) le strutture come quelle che organizzano 

i matrimoni o altre cose che oggi da tre mesi sono fermi, 

gli facciamo pagare pure la spazzatura senza che l'hanno 

fatta? Quindi, un qualcosa va fatto, ma va fatto, ma va 

fatto anche in maniera grossa, concreta e che abbracci un 

pochettino tutti, dall'agricoltura all'edilizia, al 

commercio e a tutti i fattori produttivi della città. 

Questo è quello che oggi mi aspetto da un'amministrazione. 

Poi noi possiamo intervenire e mi auguro che lo facciano. 

Grazie, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei, collega Milazzo, la parola al collega 

Giovanni Sinacori. Consigliere Sinacori, a lei la parola.  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Sì, grazie, Presidente. Molto brevemente perché esprimere 

la mia personale adesione a un'iniziativa che è stata 

costanziata a questo atto di indirizzo, ma che 

sostanzialmente è tutto quanto in questi giorni chi si 
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occupa di cosa pubblica sta facendo, ci sono delle norme di 

carattere nazionale, di carattere regionale e ovviamente 

vanno applicate rispetto a questi schemi, anche quelli di 

carattere locale, per cui è meritevole il fatto che si dica 

in questo momento mettiamoci tutti attorno a un tavolo e 

non sono anche sbagliate le integrazioni che vuole fare il 

Consigliere Rodriguez, non erano nel merito... Non era nel 

merito il mio intervento di poco fa, Presidente Rodriguez, 

era un intervento... cioè nel senso che più coinvolgiamo un 

intero consesso civico, più diamo forza a delle direttive 

che sono complicate e difficili come ci hanno ben 

spiegato... sia come ci ha ben spiegato Giusy Piccione, 

come ci ha ben spiegato... come abbiamo tutti compreso e 

vogliamo attuare. Troveranno in questo tavolo tutte le 

criticità che sono emerse anche dall'intervento di Flavio 

Coppola, dall'intervento di Lino Milazzo, perché è vero 

purtroppo abbiamo da sollevare una città che anche stavolta 

dimostra una peculiarità unica, secondo il mio parere, con 

le attività produttive che sono sparse, diverse in tutto 

questo territorio, che già a partire dai servizi ha dei 

grossi problemi che sono stati aggravati rispetto a questo 

momento emergenziale, per cui sono convinto che con tutte 

le questioni che vanno (inc.) e vanno messe in campo, è 

necessario secondo il mio parere che ci sia una 

concertazione più ampia possibile, rispetto a questa 

faccenda, a partire (inc.) ovviamente che facciano squadra 

forse per la prima volta come diceva il Presidente Arturo 

Galfano con l'amministrazione comunale, che visti i decreti 

che sono stati emanati dal Governo nazionale, visti i 

provvedimenti della finanziaria regionale che non dobbiamo 

dimenticare, è cosa molto particolarmente importante in 

questo momento per le attività produttive, perché signori 

miei le risorse le possiamo trovare le prendiamo da lì 

(audio disturbato) non le prendiamo certamente. (Audio 

disturbato). Ognuno di noi è portatore sano di un interesse 

diffuso, ciò vuol dire partecipare alla stesura di una 

serie di provvedimenti che possono aiutare a uscire il 

prima possibile e bene da una situazione di (inc.). Per cui 

certamente al di là (inc.) presidente Sturiano che a lei 

rassegno, io sono d'accordo per votare positivamente 

l'ordine del giorno che è stato sottoscritto dai 

Consiglieri Alagna, Meo, Ferreri, Licari e scusate se me ne 

dimentico qualcuno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, ci sono altri Consiglieri che vogliono intervenire? 

Collega Arcara, se vuole intervenire. Si accomodi e le do 

la parola. Allora, ha chiesto di intervenire la collega 

Consigliera Letizia Arcara, ne ha la facoltà.  
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CONSIGLIERA ARCARA 

Colleghi, intanto un saluto da parte mia. Dopo due mesi di 

letargo anti COVID ci stiamo risvegliando tutti e 

naturalmente con questi atti di indirizzo io vedo che c'è 

questa voglia quasi di esprimere la nostra vicinanza, la 

nostra solidarietà ai nostri concittadini duramente e 

ferocemente colpiti da questa epidemia. Ancora una volta 

tornano alla mente tutte quelle piccole bagarre che 

succedevano in aula, chi è più bravo, l'ho presentato io, 

il mio è migliore del tuo e quant'altro. Cari colleghi, 

perché adesso a questo si aggiungerà anche quell'altro che 

è stato prodotto dalla Commissione Turismo. Francamente io 

dico, come già sottolineato dal collega Giovanni Sinacori, 

innanzitutto dobbiamo rispettare quel che prevede in questa 

situazione di emergenza la normativa nazionale e quella 

regionale ovviamente. Ma allora a questo punto andiamo alla 

concretezza delle cose, piuttosto che dilungarci 

nell'elaborazione di "facciamo quello e poi quell'altro e 

poi quell'altro" che poi di concretamente tutto quello che 

si fa dovrebbe essere fatto con l'amministrazione comunale 

che per cinque anni è stata sorda alle nostre richieste, è 

stata sorda a tutte le nostre proposte, tagliamo la testa 

al toro, si istituisca un fondo speciale COVID, che 

dovrebbe fronteggiare la nuova povertà, perché qua parliamo 

di una povertà nuova, attenzione, un fondo speciale COVID e 

quindi si intervenga nello strumento finanziario, perché 

accanto alle voci di spesa si aggiunga nuove voci di spesa 

derivanti dagli effetti disastrosi prodotti da questa 

epidemia. Quindi, direi a questo punto:  va bene la 

solidarietà ai cittadini è giusto, gli atti di indirizzo 

sono nello spirito più che condivisibili, per carità chi 

non è solidale con quanti stanno in questo momento 

seriamente soffrendo e provati e falciati da questa 

terribile epidemia, ma allora siamo concreti, cari 

colleghi, concretezza significa chiediamo 

all'amministrazione, Sindaco, istituiamo una task force in 

primis formata da persone ognuna esperta nel proprio 

settore, dico un medico in primis, un rappresentante degli 

albergatori, ristoratori, quello e quell'altro, le sigle 

sindacali, i commercianti e tutti quanti, uno) task force, 

due) un fondo speciale COVID da destinare alle spese emerse 

purtroppo e derivanti purtroppo da questa situazione 

emergenziale. Quindi, pur apprezzando la vostra buona 

volontà, la vostra grande generosità, ma tutti lo siamo, 

chi non lo è, io dico signori passiamo alla concretezza, 

evitiamo di dire "il mio è migliore del tuo, il tuo è 

migliore del mio", i cittadini veramente in questo momento 

hanno estremamente bisogno di noi e dobbiamo essere fattivi 

e concreti. Grazie, cari colleghi. 

 

CONSIGLIERE 

Posso? 
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PRESIDENTE STURIANO 

Allora, scusate, ho dovuto cedere la postazione alla 

collega per poter intervenire, non ci sono più colleghi 

iscritti a parlare, quindi daremo la parola alla collega 

Luana Alagna per le conclusioni finali rispetto al punto 

numero 55. Collega Alagna.  

 

CONSIGLIERE ALAGNA 

Grazie, Presidente. Non so se voi mi vedete, perché io 

purtroppo vedo (inc.) però vi sento, non so se voi riuscite 

a sentirmi e a vedermi correttamente. Rispetto agli 

interventi che sono stati fatti grazie ai colleghi, alle 

osservazioni e i suggerimenti, mi premeva specificare 

soltanto alcuni punti che magari non sono stati capiti 

bene, sicuramente è stata una nostra mancanza. Mi sentite?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera, la sentiamo, se parlo un pochettino più a 

rilento e scandisce meglio le parole penso che nonostante 

queste difficoltà di collegamento che lei ha, riusciamo a 

seguirla bene.  

 

CONSIGLIERE ALAGNA 

Perfetto. Allora, cercherò di parlare lentamente. Dicevo 

ringrazio i colleghi per (inc.), ma mi premeva sottolineare 

alcuni punti che non sono stati compresi e non siamo 

riusciti a spiegarci bene. Rispetto alla citazione del 

collega Coppola, noi naturalmente non chiediamo con questo 

(inc.) di concedere (inc.) il suolo pubblico, ma appunto 

chiediamo di valutare la possibilità all'interno di un 

tavolo in cui ci siano naturalmente i tecnici che, 

considerata la situazione emergenziale in cui tutti i vari 

settori, ma soprattutto quello per quanto riguarda le 

attività (inc.) è stato previsto da vari DPCM che siano 

aumentate le distanze per somministrare alimenti, per cui 

in questo senso la prassi era quella, aumentare 

eventualmente se c'è la possibilità di diversificare a 

seconda delle zone naturalmente (inc.) in cui ha luogo 

l'attività stessa, regolamentare l'eventuale (inc.), ma è 

una valutazione che poniamo naturalmente alla revisione di 

un tavolo di concertazione. Per quanto riguarda le 

modifiche che aveva proposto il collega Aldo Rodriguez, io 

credo che in parte quello che ha (inc.) è già previsto 

all'interno del nostro atto di indirizzo, per quanto 

riguarda invece il (inc.) delle sigle sindacali e delle 

associazioni di categoria, per noi è indispensabile, perché 

l'intento è proprio quello di creare una sorta di piano 

industriale insieme alle forze sindacali, che possa andare 

incontro al più ampio raggio di attività che in questo 

momento si troveranno a venire sicuramente in difficoltà. 

Rispetto a quello che diceva il collega (inc.) non ci 
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rivolgiamo soltanto al settore (inc.), ma lo specifichiamo, 

noi parliamo di tutti i settori (audio disturbato) e le 

attività produttive. E anche per quanto concerne 

l'osservazione della collega Piccione, ecco il punto numero 

uno secondo me va proprio incontro a quello che richiedeva 

lei, prevedere un tavolo di concertazione in cui tutti si 

possa decidere insieme anche per gli sgravi che sono stati 

già previsti anche dalla normativa regionale rispetto al 

suolo pubblico e naturalmente a regolamentazione 

dell'emergenza che poi verrà (audio disturbato) che sono 

appunto i gruppi consiliari o altri attori istituzionali 

del territorio. Quindi, la logica e la ratio era proprio di 

creare uno strumento di indirizzo flessibile che potesse 

includere tutte le esigenze. Per cui per quanto condivido 

tutte le osservazioni sollevate dai colleghi, tuttavia 

vorrei specificare che è esattamente questo che chiediamo 

noi rispetto alle osservazioni mosse. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, grazie a lei. Mi dica, consigliere Coppola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Dico, non vorrei essere frainteso, perché sembra che io sia 

come dice il diavolo ci ha messo la coda, non è questo, io 

ho solamente precisato che come lei sa meglio di me, perché 

lei è stato quello che l'ha redatto questo regolamento, 

Presidente, quando si parla di concessione del suolo 

pubblico significa concessione suolo pubblico per lavori 

edilizi, concessione suolo pubblico per i fruttivendoli, 

concessione suolo pubblico per i pescivendoli, concessione 

di suolo pubblico in generale non funziona, semmai io ho 

voluto precisare perché c'è un regolamento ben preciso che 

è stato modificato otto o nove volte, ho detto in questa 

fase che è immediatamente l'amministrazione di concerto con 

il Consiglio Comunale può esentare il pagamento del suolo 

pubblico, quantomeno per questi mesi e rivedere le tariffe 

per il 2020. Poi ove possibile eventualmente concedere 

degli spazi, soprattutto per quelle attività che hanno 

avuto delle limitazioni o avranno delle limitazioni visto 

il distanziamento sociale che ci deve essere. Questo era il 

mio intendimento, Presidente, non so se sono stato chiaro. 

La invito, lei che è stato l'ideatore di questo 

regolamento, a precisare ai colleghi che magari hanno fatto 

un ordine del giorno che sicuramente ha la sua valenza, ma 

è pur vero che bisogna conoscere anche i regolamenti che ci 

sono, che vigono nel nostro ente comune. Tutto qua. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, io onestamente dico durante il dibattito 

vedendo anche alcune cose, è vero che trattasi di un atto 

di indirizzo, ma è pure vero che se gli atti di indirizzo 

sono atti di indirizzo tanto per dire che presentiamo un 
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documento e poi non ha senso tutto quello che è scritto 

all'interno del documento, è solo un messaggio politico che 

si fa passare, ma non un messaggio poi dell'essere 

consequenziali rispetto al contenuto dei documenti. Non so 

se mi spiego.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Io solo questo sto chiedendo, Presidente, per questo ho 

chiesto il suo supporto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, no, io condivido perfettamente, ma anche qui in questo 

momento ci sono sicuramente delle questioni che sono state 

regolamentate e continuo a dire, i regolamenti sono leggi, 

anche se ormai nulla mi stranisce più, perché per alcuni i 

regolamenti vanno interpretati e si può pure derogare, poi 

qualcuno mi spiegherà che cosa significa la deroga, il 

regolamento, questo è successo più volte per esempio per la 

concessione di immobili, nonostante ci siano dei 

regolamenti si va oltre, si inventa quello che si vuole. 

Allora, dico siccome stiamo...  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, lei ha avuto degli attacchi feroci su queste 

cose, Presidente, per questo dico che bisogna stare 

attenti, per evitare di creare precedenti che poi domani 

diventa difficile... Dico io non sono mai stato attaccato, 

ma lei sì.  

 

CONSIGLIERA 

Ma state dicendo che noi stiamo violando un regolamento? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera, non sto dicendo che lei sta violando un 

regolamento, io sto dicendo solo una cosa, io già ringrazio 

i proponenti dell'atto di indirizzo, perché hanno 

sacrificato del tempo, hanno dedicato del tempo per mettere 

su un documento, perché dico io ogniqualvolta si deve 

presentare un'iniziativa, sia essa delibera, sia essa atto 

di indirizzo o mozione o ordine del giorno, ci sono 

colleghi Consiglieri che perdono del tempo che cercano di 

far lavorare il proprio intelletto per mettere nero su 

bianco e già questo per me è lodevole, perché significa che 

stanno lavorando e hanno voglia di lavorare per la 

collettività. Però ecco... È nostro dovere, non lo metto in 

dubbio, ma ci sono tanti che questo dovere non lo sentono. 

Quindi, già è lodevole l'impegno messo da questi colleghi 

Consiglieri. Ora dico rispetto a qualche dubbio sollevato 

dai colleghi Consiglieri, perché gli atti sono atti 

sicuramente migliorabili, perfezionabili, quindi qualsiasi 

atto è migliorabile e perfezionabile, qualsiasi atto poi 

giusto giocoforza si scontra con la fattibilità dal punto 
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di vista normativo e dal punto di vista in modo particolare 

per noi comuni che ci siamo anche auto regolamentati, che 

la normativa proprio ci dà questo potere di 

autoregolamentazione, ci sono i regolamenti. Ora, dico, io 

non lo so se c'è necessità di approvare quest'atto in 

questo momento così com'è o è necessario fare possibilmente 

un passaggio nella Commissione Attività Produttive, in 

presenza possibilmente del comandante della Polizia 

Municipale che fra le altre cose dovrebbe avere la delega 

al Commercio, con il dirigente responsabile dell'ufficio 

patrimonio suolo pubblico con documenti alla mano e 

cerchiamo di approfondire, considerato anche a mio avviso 

il decreto, uno degli ultimi decreti che è uscito da parte 

della presidenza della Regione che su queste cose dà anche 

una certa autoregolamentazione per i Comuni e ci sono 

determinate agevolazioni. Il fondo di perequazione.  

 

CONSIGLIERE 

Posso avere la parola, Presidente, se è possibile?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ora dico questo sarebbe il massimo della fattività, perché 

dico questo? Perché se dobbiamo approvare in questo momento 

e cerchiamo la condivisione delle scelte e vogliamo 

condividere, secondo me il momento della condivisione 

chiede anche possibilmente la possibilità di approfondire 

qualche aspetto. Io ritengo che questo approfondimento 

possa essere fatto anche all'interno della Commissione di 

merito. Io so che domani e dopodomani il Presidente della 

Commissione ha già alla Commissione convocata. Michele 

Gandolfo, presidente della Commissione Attività Produttive 

ha Commissione già convocata. Io ritengo che possibilmente, 

per carità, potrebbe già prendere questa delibera, facciamo 

un'eccezione, perché quando parliamo di misure COVID, la 

tempestività come chiedeva qualche Consigliere significa 

più ieri che oggi, scelte che dovevano essere fatte più 

ieri che oggi e quindi io già la invito, collega, se è 

necessario, dipende da cosa decide l'aula consiliare, se 

ritiene di approfondire subito la questione, domani mattina 

stessa, in terza Commissione se non sbaglio, può convocare 

il dirigente, gli Assessori al settore competente e se c'è 

bisogno di limare, di aggiungere qualcosa, secondo me 

sarebbe il massimo.  

 

CONSIGLIERE 

Posso, Presidente?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Se questo non è fattibile, si decide... i proponenti 

decidono di andare avanti e possiamo andare tranquillamente 

avanti.  
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CONSIGLIERE 

Presidente, posso? Giusto perché ho esposto un attimo io le 

osservazioni e dico si tratta di un atto di indirizzo, di 

indirizzo politico da rivolgere all'amministrazione. È un 

indirizzo agevole, una cosa veloce, naturalmente io 

condivido tutte le osservazioni dei colleghi, ma se non c'è 

la volontà oggi di approvare un atto di indirizzo politico 

agevole, io ne prendo atto, semplicemente, e poi farete di 

conseguenza. Il nostro intento non è alzare delle 

bandierine politiche, ma semplicemente fare delle proposte 

costruttive all'amministrazione, coinvolgendo anche il 

Consiglio Comunale. Quindi, se il vostro intento oggi è 

quello di rimandare un atto di indirizzo che va approvato 

in modo diciamo... o rigettato in modo semplice (audio 

disturbato).  

 

Le Parti si sovrappongono.  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, se posso, io ho ascoltato l'intervento di tutti 

i colleghi Consiglieri, diciamo che parliamo tutti la 

stessa lingua, ma in maniera diversa, mettiamola così. 

Allora, io non capisco lei Presidente quando dice lo 

passiamo alla Commissione Lavori Pubblici. È normale, lo si 

può passare ai lavori pubblici, ma perché non si può votare 

oggi questo atto di indirizzo? Anzi, si vota oggi l'atto di 

indirizzo e domani la Commissione Lavori Pubblici mette in 

campo il primo punto e appunto il primo punto, come diceva 

il consigliere Pino Milazzo, ha centrato in pieno e ha 

detto tutto quello che è contenuto in questo atto di 

indirizzo, perché appunto come ben sappiamo è dato dalla 

regolamentazione il fatto di ampliare il suolo pubblico o 

di non far pagarlo, se noi non lo facciamo pagare ci ha 

pensato la Regione con la sua ordinanza, il fatto 

dell'ampliamento noi non diciamo di ampliarlo, ma appunto 

proponiamo di ampliarlo dato che comunque le postazioni che 

ci possono essere oggi in un bar sono notevolmente ridotte. 

Quindi, leggo di nuovo il primo punto, casomai qualcuno non 

l'avesse capito. Di valutare la previsione di maggiori 

spazi senza costi aggiuntivi per le attività marsalesi che 

pagano la tassa di occupazione di suolo pubblico con la 

relativa possibilità dunque di consentire in via 

straordinaria l'ampliamento dell'occupazione senza il 

versamento del relativo canone, quindi in maniera 

straordinaria questo si deve fare per forza in Consiglio 

Comunale ed è per questo che tutta l'aula consiliare noi 

chiediamo e su questo diciamo che quasi tutti erano 

d'accordo, una condivisione di queste scelte e poi 

successivamente la Commissione Lavori Pubblici studierà nel 

merito con regolamenti e con i dirigenti e con 

l'amministrazione come farsi nell'effettivo. Questa era 

l'intenzione. Poi sul fatto, perché poi molti si sono 
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soffermati sul fatto che non è soltanto il fatto del suolo 

pubblico, noi negli altri punti lo mettiamo che vogliamo 

che tutte le categorie, perché ricordiamo che sono state 

danneggiate tutte le categorie, tranne i supermercati, 

perché c'è stato un assalto al cibo notevole, ma diciamo 

questa è una battuta anche poco felice, ma sono stati tutti 

i comparti danneggiati da questo Coronavirus ed è per 

questo che chiediamo un tavolo tecnico su tutti i comparti, 

perché ci sta una crisi profonda nei mesi a venire e se non 

siamo noi politici ad essere vicini ai cittadini, qua non è 

questione di mettersi le medagliette, ma è una questione di 

stare vicino ai cittadini, a dire noi ci siamo con tavoli 

tecnici, ascoltando, meditando, parlando, litigando, ma ci 

siamo. Questo è quello che volevamo fare intendere nel 

nostro atto di indirizzo. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, è chiaro, sotto questo aspetto è chiaro, 

chiarissimo, l'avevamo detto è un fatto per me 

condivisibile, da condividere, ritengo e continuo a dire 

erano legittime anche le richieste avanzate da parte degli 

stessi colleghi, però dico non ci sono difficoltà, vogliamo 

votare l'atto lo possiamo votare, non c'è nessuno che ha 

intenzione di postergare la trattazione della proposta in 

questione. Assolutamente. Però dico se si cerca la 

condivisione, la condivisione non è così ed è così. Questo 

non significa condividere, questo significa cercare in 

tutti i modi e con forza, la votazione di una proposta 

deliberativa e allora non dobbiamo parlare poi di 

concertazione e di condivisione. Questo era il senso.  

 

CONSIGLIERA 

Abbiamo detto che era un atto di indirizzo che può essere 

approvato o rigettato, eventualmente prendiamo atto che 

l'aula non lo vuole votare oggi, basta. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera, questo atteggiamento out out non è un 

atteggiamento che va in direzione...  

 

Intervento fuori microfono.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Vuol essere un atto di forza nei confronti del Consiglio 

che vuole a tutti i costi che si esprima o così o così o 

prenda atto.  

 

Le Parti si sovrappongono.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera, l'atto di forza sono le sue dichiarazioni "o 

lo votate così o prendiamo atto e ci muoviamo di 
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conseguenza". Mi deve scusare, parole sue sono, non è che 

sono parole mie. Lei ha detto questo. Se non volete votare, 

prendiamo atto e ci comportiamo di conseguenza. 

 

CONSIGLIERA 

Non vogliamo più parlare e né replicare, vanno bene le 

vostre parole.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma non stiamo dicendo questo, dico se sei o sette colleghi 

Consiglieri abbiamo ascoltato tutti le stesse parole, o si 

è espressa male e la invitiamo a correggersi... 

 

CONSIGLIERE 

Presidente, posso?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, collega.  

 

CONSIGLIERE 

Spesso, Presidente, nei lavori di Consiglio Comunale gli 

atti di indirizzo vengono approvati in aula e poi sono 

diciamo (inc.) nelle Commissioni per poter lavorare, 

giusto?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non è così. Gli atti di indirizzo si approvano, non è che 

poi la Commissione lavora sull'atto di indirizzo, l'atto di 

indirizzo impegna l'amministrazione rispetto a quello che è 

il contenuto dell'atto di indirizzo.  

 

CONSIGLIERA 

Perfetto. Ma visto che parliamo di diversi settori e di 

diversi regolamenti che poi andremo a modificare e come ho 

detto nel mio precedente intervento, il discorso di 

lavorare anche nei prossimi (inc.) come tante altre cose, 

il Consiglio Comunale ha un altro compito (inc.) nel 

lavorare su questa fase emergenziale, quindi in questa 

fase, questo nostro atto di indirizzo è quello di cercare 

di far sentire la nostra vicinanza alla città e 

coinvolgendo il Consiglio Comunale, dico, impegnando con 

questo atto di indirizzo l'amministrazione comunale. Tutto 

qua. Il discorso si può modificare, si può emendare, non 

siamo di presenza in Aula, quindi questo comporta a 

rimanere dietro uno schermo che magari non possiamo cercare 

che si ottiene una soluzione unica, però in questo caso vi 

invito al buon senso di apprezzare questo nostro atto di 

indirizzo, votarlo e cercare di (audio disturbato).  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega, io sono perfettamente d'accordo, non ho difficoltà 

a votare l'atto di indirizzo così come preposto e come 
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proposto dai colleghi Consiglieri, tant'è che ho detto che 

vi ringrazio, perché è stato lodevole il tempo che avete 

dedicato all'elaborazione dell'atto di indirizzo, per 

carità. Però ho visto che ci sono stati e in questo momento 

mi stavo facendo latore anche di quelli che sono stati gli 

interventi e le proposte avanzate anche da due o tre 

colleghi che hanno messo per iscritto, allora dico se 

vogliamo votare l'atto lo possiamo votare anche stasera, le 

cose sono due, non è che dobbiamo attendere, se non 

vogliamo andare in Commissione c'è la chat, con WhatsApp 

possiamo fare tutto, se il collega gira in due secondi 

direttamente la bozza e i presentatori ritengono che 

possono anche fare proprio parte, ritengo che lo possiamo 

fare anche subito, seduta stante, ma anche con 10 minuti di 

sospensione. Ma arriviamo a una votazione unanime. Quello 

che dico io, cerchiamo la condivisione e poi magari cinque, 

sei, sette colleghi devono prendere le distanze e più che 

atto di condivisione deve essere atto di divisione, un atto 

di indirizzo non mi sembra che sia il massimo della 

correttezza. Non so se sono chiaro.  

 

CONSIGLIERE 

Qual è la sua proposta, Presidente, non ho capito?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

La mia proposta è i colleghi Rodriguez, la collega che ha 

avanzato anche l'altra... La collega Arcara o non so chi, 

se girano direttamente nella chat Consiglieri Comunali la 

proposta di modifica e vedete se ci sono le condizioni di 

poter condividere le proposte che devono essere 

migliorative e non devono essere proposte strumentali, 

siccome non mi serve in questo momento né a me né a voi 

Consiglieri atti strumentali, su un atto di emergenza dove 

dobbiamo cercare la condivisione e la convergenza, dico 

mettere in votazione con dichiarazioni se non volete votare 

prendiamo atto e ci comportiamo di conseguenza è più un 

atto di forza, che un atto di condivisione.  

 

CONSIGLIERE 

Mi pare di avere specificato nel mio intervento poc'anzi, 

che rispetto alla proposta del collega Aldo Rodriguez non 

era per noi condivisibile il fatto di non coinvolgere le 

associazioni di categoria, quindi da questo punto di vista 

per quanto riguarda il nostro atto di indirizzo noi non 

intendiamo recedere rispetto al punto delle associazioni di 

categoria, non lo possiamo accogliere. Per quanto riguarda 

la collega Piccione ho specificato che dal mio punto di 

vista, se poi lei lo vuole inviare il suo emendamento, 

(inc.) in quella che è la ratio del nostro documento. L'ho 

specificato.  
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PRESIDENTE STURIANO 

Collega Piccione, prego.  

 

CONSIGLIERA PICCIONE 

Diciamo che il mio contributo era in qualche modo voler 

fare una sintesi e trovare tutte le parti concordi, anche 

perché come ha detto la collega Meo diciamo tutti la stessa 

cosa e credo che per come è scritto il primo punto in 

qualche modo introduce delle contraddizioni formali, ma non 

nella sostanza. Abbiamo interesse a dare...  

 

CONSIGLIERA 

Quali contraddizioni, scusi, giusto per capire?  

 

CONSIGLIERA PICCIONE 

Nel senso che magari parla di un aspetto soltanto quando 

andrebbero visti più aspetti, per cui quando io ho parlato 

di un allegato al sostegno del regolamento in questo 

particolare momento storico, io non saprei neanche cosa 

metterci dentro all'allegato, l'idea è quella di creare uno 

spazio comune dove inserire tutte le proposte in merito al 

suolo pubblico o a tutte le altre proposte per favorire 

diciamo la ripartenza in questa fase due.  

 

CONSIGLIERA 

Lo diciamo nella premessa, non so se lei ha il testo.  

 

CONSIGLIERA PICCIONE 

Per cui dico le perplessità nascono soltanto in merito al 

punto uno, poi nulla toglie per me votare l'atto e poi 

ripresentarne tanti altri, tra cui quelli di Aldo Rodriguez 

o altri che ne verranno fuori da un dibattito della 

Commissione Lavori Pubblici e Attività Produttive a 

sostegno di questo, per cui, Presidente, si potrebbe 

tranquillamente passare alla votazione, confermando che se 

io sono favorevole in merito al punto due e tre, in merito 

al punto uno ho delle perplessità, per cui mi astengo. Ma 

io sono assolutamente corretta con il mio pensiero e ho 

cercato in qualche modo di cercare di distinguermi, se non 

è possibile pace. Grazie, Presidente.  

 

CONSIGLIERA 

Scusate, ma se qualcuno degli emendamenti non (inc.) perché 

altrimenti parliamo del nulla, solo di parole.  

 

CONSIGLIERA  

Il Segretario mi pare che aveva detto che (audio 

disturbato) non va emendato, posso aver capito male?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Alagna, il Segretario è stato chiaro. Se i 

presentatori dell'atto di indirizzo non lo vogliono 
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modificato è una loro prerogativa, io non lo posso 

modificare. Non sono presentabili anche emendamenti a 

supporto, ma se da parte dei presentatori c'è la volontà di 

rivedere il proprio atto, e siamo d'accordo, è fattibile, 

non so se mi spiego.  

 

CONSIGLIERA 

Il punto del collega Rodriguez che non prevede il 

coinvolgimento delle associazioni sindacali e di categoria 

non siamo d'accordo. Non lo modificheremo da questo punto 

di vista. Poi, colleghi...  

 

CONSIGLIERA 

Se non li fai con le sigle sindacali, come li fai questi 

tavoli tecnici?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, colleghi, non vedo intanto il collega Rodriguez. 

Consigliere Rodriguez, la collega Alagna espone una 

pregiudiziale, che è quella di non cassare o modificare la 

convocazione delle organizzazioni di categoria per 

elaborare in modo concertato un piano di sostegno alle 

imprese per il territorio. Allora, dico...  

 

Il Consigliere Aldo Rodriguez interviene fuori microfono. 

 

CONSIGLIERE 

Presidente, non abbiamo capito nulla.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Intanto gliela giri, quantomeno leggono con attenzione, 

perché una cosa è leggere ed è giusto ci si convince di 

quello che è il contenuto, mi faccia la cortesia. Quindi... 

Allora, scusate, colleghi, se c'è la volontà di vedere se 

possiamo trovare una soluzione e lì sono d'accordo perché i 

tempi dell'emergenza sono più ieri che oggi o domani e 

quindi solo perché possibilmente se riusciamo a trovare una 

soluzione si voti stasera stessa senza nessuna difficoltà. 

Mi sembra che il collega Rodriguez abbia già girato nella 

chat dei colleghi Consiglieri, non so se l'avete ricevuto, 

la proposta. Se ci sono le condizioni per poter integrare 

l'atto di indirizzo va bene, diversamente devo mettere ai 

voti così come previsto dal regolamento, perché i 

presentatori non ritengono di accettare le proposte in 

quanto andrebbero a smontare quello che...  

 

Il Consigliere Aldo Rodriguez interviene fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, poi per dichiarazioni di voto siete liberi. 
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CONSIGLIERA 

Presidente, ho letto adesso l'atto di indirizzo del collega 

Rodriguez. Ecco, l'atto di indirizzo mi pare che vada 

proprio nello specifico delle cose da poter fare, se non mi 

sbaglio. Questo per esempio è un lavoro che si può fare 

nella Commissione Lavori Pubblici e successivamente alla 

votazione dell'atto di indirizzo, quindi dove si va a 

specificare "chiudiamo le strade del centro storico perché 

l'estate vogliamo che i tavolini siano messi tutti sulle 

strade per evitare assembramenti", questo mi sembra un 

passo successivo. È necessario un regolamento. Io questo 

vorrei capire, è necessario proprio andare a toccare il 

regolamento.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Posso fare delle considerazioni? Perché secondo me ci 

sarebbe... Perché se si fanno... attenzione più che sugli 

ampliamenti, sappiamo che il regolamento ad oggi in questo 

momento non permette alle attività di poter utilizzare il 

suolo pubblico se devono attraversare la strada, faccio un 

esempio, ce ne sono tanti. Vedi per esempio... Alcune 

strade. Ora dico se si ritiene nelle valutazioni 

possibilmente soprattutto nel centro storico che alcune 

strade si possono chiudere o si possono chiudere in 

determinate fasce orarie, metteremo sicuramente nelle 

condizioni le attività produttive di poter richiedere il 

suolo pubblico, cosa che in questo momento non è permesso e 

allora sono valutazioni che dobbiamo fare assieme.  

 

CONSIGLIERA 

Diciamo la stessa cosa, identica, ma che comunque la 

dobbiamo fare noi da Consiglio Comunale, quindi non è che 

nell'atto di indirizzo che noi scriviamo, scriviamo di 

aprire o chiudere la strada, è da fare un ragionamento 

insieme successivo, quindi nella Commissione Lavori 

Pubblici si valuterà nel merito cosa è opportuno fare, 

modificando il regolamento che il regolamento va modificato 

nel Consiglio Comunale, non stiamo andando oggi a 

modificare il regolamento o sono impazzita io?  

 

CONSIGLIERE 

Anche perché dico, Presidente, se dobbiamo modificare il 

regolamento il COVID già sarà finito da tempo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, noi non dobbiamo modificare il regolamento, ma 

nemmeno dobbiamo fare passare messaggi di persone che 

chiamano sapendo che già c'è l'ampliamento del suolo 

pubblico, quindi significa che qualcuno è andato a 

comunicare in giro che già è possibile ampliare il suolo 

pubblico. Mi faccia capire! Io ho ricevuto decine di 

chiamate di soggetti che hanno attività produttive che sono 
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già convinti che c'è l'ampliamento del suolo pubblico. 

Scusate! Dico o il messaggio si fa passare in maniera 

univoca, univoca significa rispetto a quello che è 

fattibile, diversamente significa che ci sono state solo 

fuga in avanti...  

 

CONSIGLIERE 

Ma quale fuga in avanti, Presidente, ma di che cosa sta 

parlando, per un atto di indirizzo? Sta a noi spiegargli 

che non è così, noi dobbiamo spiegargli che non è così. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera, Consigliera!  

 

CONSIGLIERA 

Presidente, io mi taccio, sono disponibile a tutto, 

decidete cosa fare, se votarlo o se...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera, io lo posso votare, l'importante che sappiamo 

da domani mattina come ci dobbiamo comportare, il tavolo 

tecnico quando sarà convocato e le decisioni che devono 

essere prese, perché se le decisioni vanno prese in seno 

alla commissione attività produttive in presenza delle 

parti che sono state chiamate in causa mi trova 

perfettamente d'accordo, decidiamo stasera stessa e votiamo 

stasera stessa. Se qualcuno pensa di andare avanti 

cavalcare l'onda di questo momento per fare campagna 

elettorale, io non lo voto.  

 

CONSIGLIERA 

Io non mi voglio arrabbiare, non voglio fare polemica, però 

per come è stato fatto il...  

 

Le Parti intervengono accavallandosi fra di loro.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Se l'impegno è che da domani mattina la Commissione 

attività produttiva può convocare e le decisioni vengono 

prese dalla Commissione assieme colleghi Consiglieri, 

all'amministrazione e alle parti in causa mi sta bene. 

 

CONSIGLIERA 

Eventualmente lo deve dire lei se la Commissione attività 

produttiva si può riunire facendo questo. A lei spetta 

l'autorizzazione alla Commissione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera, mi scusi, ha ragione, ma mi sembra che il 

dispositivo dica diamo mandato all'amministrazione. Il 

dispositivo dice diamo mandato all'amministrazione, non 

dice diamo mandato alla Quarta Commissione.  
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CONSIGLIERA 

(inc.) a lei e all'amministrazione e quindi al Sindaco, 

quindi parliamo la stessa lingua ed è per questo che mi 

arrabbio e che non capisco perché ci sia questa polemica.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Colleghi, a tal proposito al fine di contemperare le 

ricadute negative nel tessuto economico locale 

inevitabilmente compromesso in seguito al lockdown e 

promuovere le misure concrete di rilancio, i sottoscritti 

Consiglieri Comunali propongono all'amministrazione 

comunale, non è che propongono al tavolo tecnico. Allora o 

modifichiamo il dispositivo...  

 

CONSIGLIERE 

All'amministrazione comunale di istituire un tavolo 

tecnico. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma non è così, perché lei dice "proponiamo 

all'amministrazione comunale", il tavolo tecnico non è che 

lo deve istituire l'amministrazione. Modifichiamo il 

dispositivo... 

 

CONSIGLIERA 

Presidente, l'atto di indirizzo non va sempre indirizzato 

all'amministrazione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

L'atto di indirizzo bisogna capire qual è l'obiettivo che 

vuole raggiungere. Perché può impegnare l'atto di indirizzo 

il Consiglio Comunale assieme all'amministrazione e può 

impegnare l'amministrazione...  

 

CONSIGLIERA 

Ma si invita l'amministrazione a istituire un tavolo 

tecnico con tutte le parti politiche come ha ribadito il 

vicepresidente Arturo Galfano, che ha capito perfettamente 

quello che volevamo dire. Per cui io non vedo...  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, molti di noi in questi anni sono stati silenti 

e hanno sposato qualsiasi atto di indirizzo i colleghi 

Consiglieri propongono, senza guardare il pelo nell'uovo e 

la virgola o il punto. Abbiamo votato se ci sono atti di 

indirizzo che vanno a favore della città, almeno io e il 

collega Milazzo, almeno io ho votato sempre favorevolmente. 

Ascoltate, se noi vediamo che la politica, anche lei farà 

giovedì campagna elettorale con la Lo Curto in Consiglio 

Comunale, se portiamo la politica ovunque. Sono proposte 

nostre che stiamo proponendo al Consiglio Comunale, poi se 
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il problema sono i firmatari, possiamo togliere i firmatari 

e lo votiamo in Consiglio Comunale, se il problema è chi ha 

presentato questo atto di indirizzo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, le posso fare una considerazione? Se da parte 

dei proponenti l'iniziativa era quello di coinvolgere e 

condividerlo, secondo me prima di presentarlo si poteva 

anche chiedere la condivisione anche da parte dei colleghi 

Consiglieri. Invece ci sono state fughe in avanti, andando 

a parlare con i commercianti dicendo "già noi siamo per 

l'ampliamento del suolo pubblico".  

 

Le parti si sovrappongono rendendo impossibile la 

trascrizione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Colleghi, io dico una cosa, rispetto alle dichiarazioni che 

sono state fatte, "o votate in questo modo o diversamente 

ci comportiamo di conseguenza".  

 

CONSIGLIERE 

Con le parole lei è bravo a cambiare discorso. Lei ha fatto 

un'affermazione in questo momento dicendo che noi siamo 

andati a parlare con i commercianti, ma di cosa sta 

parlando!  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera, mi scusi, quanti commercianti in questo 

momento hanno contattato i colleghi Consiglieri dicendo so 

che ce l'ampliamento del suolo pubblico?  

 

Le parti si sovrappongono rendendo impossibile la 

trascrizione.  

 

CONSIGLIERE 

È la questione del pagamento del canone che si deve 

superare, non che vengono sdoppiate le concessioni.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, posso fare una considerazione? Io non 

la voglio fare in questo momento, perché non voglio essere 

un tono polemico, ma mi sembra che l'amministrazione dal 

primo atto di sospensione delle tasse dei tributi comunali 

poteva coinvolgere anche il Consiglio Comunale, cosa che 

hanno fatto altri comuni, vedi Mazara, vedi Trapani.  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, contro la volontà del collega Sinacori, noi lo 

abbiamo scritto subito, dal momento che è successa 

l'emergenza COVID 2019, lo abbiamo fatto con discrezione e 

riservatezza, abbiamo dato questo suggerimento 
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all'amministrazione e (inc.) l'altra sera lo ha pure 

confermato, senza che abbiamo fatto populismo in questo 

periodo.  

 

Le parti si accavallano rendendo impossibile la 

trascrizione. 

 

CONSIGLIERE 

Allora, Presidente, io voglio votarlo l'atto, con le 

prescrizioni che sono state dette prima, nel senso che è 

giusto valutare in maniera attenta la questione del 

regolamento, perché non vorrei pure creare precedenti, 

perché lei sa che ci sono anche concessioni che sono i 

famosi (inc.) che poi diventano stabili e nel momento in 

cui finisce il periodo di emergenza Coronavirus abbiamo 

difficoltà a farli tornare indietro. Lei sa che parliamo... 

piazza (inc.) quante volte le hanno detto "ma lei ha 

concesso il suolo pubblico", perché l'ha fatto lei il 

regolamento, ed era (inc.) è così o non è così, Presidente? 

Il primo è stato lei che è stato attaccato, ecco perché ho 

chiesto il suo supporto. Bisogna stare attenti a quello che 

facciamo, perché ripeto quando si parla di suolo pubblico, 

allora se dobbiamo dire ha ragione anche lì la collega 

Piccione, dunque fare un ragionamento complessivo e come ha 

detto pure la collega Ingrassia, il suolo pubblico è anche 

per chi deve rifare il prospetto, Presidente, perché è una 

concessione temporanea, non facciamo pagare il suolo 

pubblico per chi deve rifare il prospetto, non facciamo 

pagare il suolo pubblico per chi è stato chiuso in questo 

periodo, ma nel momento in cui si parla di raddoppiare o 

aumentare le concessioni, lo dobbiamo fare con criterio e 

con responsabilità. Solo questo.  

 

CONSIGLIERA 

Allora, quello proposto dalla Consigliera Piccione è 

assolutamente condivisibile quello che scrive.  

 

Le parti si accavallano fra di loro rendendo impossibile la 

trascrizione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, tagliamo la testa al toro sennò va a 

finire che ci sono i colleghi che sono alla fine critici, 

perché non vogliono farlo. Votiamo.  

 

Le parti si accavallano fra di loro rendendo impossibile la 

trascrizione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Posso fare una proposta? E chiudiamo. Diversamente passa il 

messaggio che chi si astiene o vota contro è perché è 

contro qualcuno e quindi è cattivo e gli altri sono buoni. 
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Colleghi, so come è stata fatta la politica in questi 

quattro anni e mezzo, cinque anni, quindi non cambierà. 

Allora io dico, io mi assumo la responsabilità, votiamo 

l'atto, da domani mattina convocò ufficialmente un tavolo 

tecnico presso il Palazzo 7 Aprile con le persone che 

abbiamo detto e che ognuno di noi ha ritenuto opportuno. 

Votiamo la proposta così come avanzata da voi e convochiamo 

il tavolo tecnico. Le decisioni verranno prese dal tavolo 

tecnico. Se voi non accettate quelle che sono alcuni 

aspetti di criticità che abbiamo rilevato...  

 

Le Parti si accavallano rendendo impossibile la 

trascrizione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, scusatemi, diversamente va a finire che una 

proposta condivisibile che va nella direzione di essere 

vicini ai nostri imprenditori, a coloro che in questo 

momento sono in difficoltà, diventa oggetto di polemica e 

di strumentalizzazione. Siccome noi non vogliamo che 

qualcuno strumentalizzi, ma vogliamo lavorare nella 

migliore direzione possibile, siccome sempre di modifica 

regolamentare dobbiamo parlare e la competenza è del 

Consiglio Comunale, da domani mattina convocò ufficialmente 

il tavolo tecnico con le parti che riteniamo opportune. 

Quelle che sono state inserite all'interno della proposta, 

più la Commissione di merito, si farà carico di convocare, 

Presidente, io le farò la nota... L'Amministrazione sarà 

convocata nella Terza Commissione. Sarà convocata dalla 

Commissione per decidere assieme quali decisioni prendere, 

perché se dobbiamo parlare di modifica regolamentare è 

opportuno che in questa fase tutti assieme capiamo e tutti 

assieme decidiamo la migliore soluzione possibile. Evitiamo 

strumentalizzazioni.  

 

CONSIGLIERA 

Non si sta parlando di modifica regolamentare, perché come 

diceva il collega Cimiotta...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera, le posso fare una considerazione? Se il 

regolamento dice che lei non può utilizzare più del 30% di 

quelli che sono i metri quadrati della sua struttura, e lo 

dice il regolamento, come fa ad andare in deroga, me lo 

spieghi.  

 

CONSIGLIERA 

Siamo in una situazione di emergenza.  
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PRESIDENTE STURIANO 

Sì, ma la situazione di emergenza è a discrezione o con la 

condivisione? Che significa, si dà delega nelle situazioni 

di emergenza o c'è un criterio? Scusate! Collega, scusate!  

 

Le Parti si accavallano rendendo impossibile la 

trascrizione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora non è così. Collega, le posso fare una 

considerazione? Perché questo braccio di ferro a me non 

serve, a qualcuno magari sì. A qualcuno sì. Collega Licari, 

collega Licari, i comuni e le comunità democratiche vengono 

retti da regole e da leggi che vanno rispettate da tutti, 

tutti devono essere messi nelle condizioni di avere pari 

opportunità, lo dice la normativa. E allora dico: Diamo la 

parola al Segretario Generale e vediamo quello che dice il 

Segretario Generale. Segretario, possibilmente se può 

intervenire chiariamo quest'aspetto, poi ci muoviamo di 

conseguenza. Visto che dicono che nelle situazioni di 

emergenza si può andare in deroga. Prego, Segretario.  

 

Le parti si accavallano rendendo impossibile la 

trascrizione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, Consiglieri, la parola al Segretario Generale. La 

parola al Segretario Generale.  

 

CONSIGLIERE  

Posso intervenire un secondo prima?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

La parola al Segretario Generale. Prego, Segretario.  

 

SEGRETARIO GENERALE  

Se mi consentite, insomma.  

 

CONSIGLIERE  

Noi non chiediamo di andare in deroga al regolamento, noi 

chiediamo un tavolo tecnico con delle misure che 

eventualmente vadano a modificare...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Alagna, mi sembra che la collega Licari abbia 

detto che nelle situazioni di emergenza si va in deroga. 

 

CONSIGLIERA ALAGNA 

Si farà una modifica regolamentare per l'emergenza.  
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PRESIDENTE STURIANO 

Come non l'ha detto, ha detto che in una situazione 

d'emergenza si va in deroga, si deroga a tutto, anche il 

regolamento si deroga.  

 

CONSIGLIERA LICARI  

La parola deroga non è uscita dalla mia bocca.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Licari, mi scusi, chiarisca lei, in modo tale che 

evitiamo che siano parole mie.  

 

CONSIGLIERE LICARI  

Presidente, chiarisco. Se vuole lo rileggiamo, prevede che 

si instauri un tavolo tecnico con le associazioni di 

categoria e le parti politiche, compresi noi del Consiglio 

Comunale, per eventualmente apportare con urgenza, con 

urgenza, delle iniziative che possano prevedere anche la 

possibilità di ampliare per questo periodo limitato.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusi, ma questo non è quello che ha detto prima. Lei prima 

non ha detto questo. Consigliera, abbiamo capito 

perfettamente. Abbiamo capito perfettamente quello che c'è 

scritto e quella che è la volontà dei presentatori. Adesso 

diamo la parola al Segretario Generale. Segretario, se 

vuole chiarire questo aspetto che vado subito con la 

votazione poi. Prego.  

 

SEGRETARIO GENERALE 

Da chiarire sostanzialmente che cosa? È chiaro che questo è 

un atto di indirizzo, lo abbiamo capito tutti e non produce 

delle modifiche all'ordinamento vigente, cioè ai 

regolamenti vigenti, non c'è dubbio che l'obiettivo 

dovrebbe essere quello di mettere tutti intorno a un 

tavolo, per poi fare le proposte concrete che possono 

intervenire a favore delle categorie produttive che in 

questo momento sono in difficoltà. Tutto questo non c'è 

dubbio che passa attraverso due aspetti, quello che è 

possibile fare, che i comuni possono fare, lo possono fare 

attraverso l'intervento regolamentare e nei limiti e 

nell'ambito dei limiti che la norma consente, perché non è 

detto che le norme vigenti, significa le leggi che 

disciplinano, diciamo così, le varie tasse locali, non è 

detto che consentono di spingersi oltre certi limiti. 

Quindi, i limiti quali sono? Da un lato ci sono le norme 

che disciplinano la tassazione locale, d'altro canto ci 

sono le norme regolamentari che esercitano la cosiddetta 

autonomia regolamentare e che è riconosciuta all'ente nei 

limiti previsti dalla legge e nei limiti che sono dati 

dalla legge. Dopodiché magari siamo in attesa di ulteriori 

interventi normativi che magari possono dare ulteriori 
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spazi agli enti locali per intervenire e derogare alla 

normativa che è attualmente vigente. Quindi, il quadro 

ovviamente e le attività e le azioni che possono essere 

svolte devono essere svolte ovviamente nell'ambito di un 

quadro normativo che è un quadro normativo che è 

vincolistico nei confronti degli enti locali in materia di 

tassazione. Quindi, bisogna ragionare, giustamente il 

tavolo tecnico, perché bisogna approfondire gli aspetti 

normativi, gli aspetti normativi intendo dire la legge che 

disciplina la tassazione e poi le norme regolamentari 

locali e comprendere fino a che punto ci si può spingere e 

poi valutare anche un altro aspetto, che non è secondario, 

che è l'impatto - diciamo così - che sulla finanza locale, 

l'intervento che vogliamo prendere possono avere. Io non 

dico che sono insostenibili, nella maniera più assoluta, io 

dico che deve essere fatto un ragionamento che poi - voglio 

dire - fa i conti, fa i conti con le risorse che l'ente ha 

a disposizione. Voglio dire tutto si può fare nei limiti 

insomma consentiti dalla norma e nei limiti e nel rispetto 

dei vincoli finanziari che ovviamente l'ente locale ha. 

Tutto qua, né più né meno. Quindi penso di avere chiarito, 

penso di essere stato abbastanza chiaro per tutti, 

immagino.  

 

CONSIGLIERA 

Posso? Posso, Presidente? Allora, intanto...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, penso che anche l'intervento del Segretario è 

stato un intervento chiarificatore dal punto di vista 

tecnico. 

 

CONSIGLIERA  

Infatti, infatti se mi fa parlare, Presidente, l'unica 

proposta fattiva che è arrivata da parte del Consiglio 

Comunale ora per questo atto di indirizzo è quella fatta 

dalla Consigliera Giusy Piccione che noi includiamo 

nell'atto di indirizzo, quindi, Presidente, non possiamo 

scrivere tutti i firmatari dell'atto di indirizzo sono qua 

e se non confermano chiedono di intervenire. Quindi, 

chiediamo di introdurre all'atto di indirizzo un allegato 

speciale emergenza COVID 19 al regolamento vigente in 

materia di suolo pubblico, al fine di sostenere 

fattivamente tutte le attività produttive.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma che significa, scusi? Significa che dobbiamo modificare 

il regolamento, l'allegato non è altro che una modifica al 

regolamento, mi deve scusare. Scusate, scusate! Penso di 

essere stato chiaro, penso di essere stato chiaro. Per me 

possiamo votare l'atto di indirizzo così come è stato 

presentato dai colleghi Consiglieri, possiamo votare l'atto 
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di indirizzo così come presentato dai colleghi Consiglieri 

nulla questio, da domani mattina sarà impegno mio personale 

chiedere al Presidente della Commissione Attività 

Produttive di lavorare possibilmente per la modifica del 

regolamento per apportare quello che abbiamo discusso 

stasera, fare tesoro, invitare le parti sindacali, le parti 

produttive per capire la fattibilità, concertandolo. 

Concertandolo.  

 

CONSIGLIERA 

Presidente, io mi sento in mezzo ai folli.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusi, quando lei dice "inseriamo l'allegato", ma 

l'allegato dov'è, l'allegato si deve produrre, l'allegato 

significa modifica del regolamento. Consigliera.  

 

CONSIGLIERA 

Immagino di concerto con il Sindaco.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Colleghi, scusate! La discussione è chiusa, discussione di 

carattere generale chiusa. Do la possibilità a chi vuole 

intervenire due minuti per dichiarazioni di voto. Chi vuole 

intervenire per dichiarazioni di voto ha facoltà di 

intervento. Quindi, si prenoti chi vuole intervenire. 

Collega Arcara, per dichiarazioni di voto a lei la parola. 

Dopodiché mettiamo in votazione la proposta così come 

richiesta.  

 

CONSIGLIERA ARCARA 

Allora, per dichiarazione di voto, intanto premetto che 

l'emergenza COVID di cui tutti parlate si sta riducendo a 

una questione di occupazione del suolo abusivo, mi dispiace 

davvero per quei poveri cittadini che si aspettano ben 

altre risposte da noi, che non sia la semplice occupazione 

del suolo, non lo so a che cosa si stia riducendo questa 

emergenza COVID, però io voglio anche dire una cosa, 

dall'intervento del Segretario si deduce che comunque tutto 

dipende dalle disponibilità finanziarie, pertanto io mi 

astengo su questo atto di indirizzo, perché sto 

predisponendo una mozione in cui chiedo l'istituzione di 

una task force seria, formata da persone competenti, 

esperte in ogni settore della vita economica e produttiva e 

l'istituzione soprattutto di un fondo speciale COVID, anche 

con donazioni di privati ed altro. Vedremo in che maniera. 

Queste sono le due richieste che sono alla base della 

mozione che io presento. Cari consiglieri, l'invito che vi 

era stato rivolto è quello di consentire un ulteriore 

approfondimento e una disamina ulteriore di questo atto di 

indirizzo in sé lodevole e voi per la verità forse non 

siete d'accordo, ma io mi auguro che la mia posizione non 
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venga da domani strumentalizzata nei mass-media come chi 

non è a favore delle imprese, perché vi posso garantire che 

ricorrerò a tutti i rimedi per evitare che questo accada, 

perché è quello che di solito avviene. Io sto predisponendo 

questa mozione, se voi siete d'accordo ci sediamo attorno 

al tavolo e ne discutiamo tutti insieme, se voi siete 

d'accordo. Quindi, trasferire questo atto di indirizzo 

nella Commissione di merito, sederci a un tavolo e 

discutere e introdurre la task force e il fondo speciale 

COVID, perché sono le mie richieste, per cui mi astengo. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora...  

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Per dichiarazione di voto, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, per dichiarazione di voto il collega Nuccio e a 

seguire il collega Aldo Rodriguez. Collega Nuccio, a lei la 

parola.  

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Io di fatto avevo espresso durante la discussione di 

carattere generale la mia posizione e l'opportunità di 

astenermi per quanto vi dicevo essendo anche io oggetto di 

una pratica in corso del SUAP, non mi pare corretto. 

Tuttavia dico siccome ci ascoltano da casa tantissimi 

concittadini che come sappiamo, perché tutti siamo 

operatori, tutti stiamo in centro, tutti giriamo e 

conosciamo le difficoltà del momento, non credo che questo 

modo di fare da una parte e dall'altra, da chi propone 

l'atto e da chi lo osteggia, sia produttivo per uscire dal 

problema. Io mi limiterei agli aspetti di massima, 

riconoscendo peraltro che nell'appunto che fa il Segretario 

sulla questione finanziaria è relativo, perché comunque 

sull'esenzione del canone per l'anno 2020 è intervenuta la 

Regione, motivo per cui il Comune di Marsala essendo parte 

del territorio regionale, tecnicamente questo aspetto è 

stato superato. Cosa voglio dire? Che torniamo a ragionare 

nei limiti di quello che è il regolamento del Consiglio 

Comunale. Gli atti di indirizzo lì si possono presentare, 

si discutono, si votano nella seduta in cui vengono 

presentati, anzi colleghi credo abbiano anche atteso 

l'inserimento dell'ordine del giorno e dico che la 

discussione, per chi ci ascolta, che è molto preso da 

tutt'altro, non fa onore al Consiglio Comunale e dico 

riconoscendo le ragioni di entrambi le parti, che nella mia 

posizione di astenuto (inc.) non parteggiare per l'uno o 

per l'altro, però dico limitiamoci al contenuto della cosa, 

oltre i pregiudizi legittimi o meno che si possono nutrire 
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per chi presenta un atto,  perché di volta in volta diventa 

veramente stucchevole. Siccome in molte altre occasioni 

abbiamo dimostrato di raggiungere quell'unità che la città 

ci chiede, io chiedo di far sì che questo atto venga 

approvato, ringrazio il collega Ferreri in particolare, 

perché credo che più di altri abbia centrato nei suoi 

interventi in più occasioni il punto e da domani come dice 

il Presidente, partendo da questo che resta un atto di 

indirizzo politico, perché è un atto di indirizzo di natura 

politica, che nel merito condivido, da lì ricominciamo e 

ragioniamo su un plafond più ampio, come vedremo nell'altro 

atto di indirizzo che abbiamo discusso stamattina in 

Commissione Cultura, che ragiona anche in termini più 

globali, poi è contemplato il comparto produttivo, il 

comparto cultura, eccetera eccetera, però facciamo modo che 

questo atto passi, oltre lo schematismo (inc.) è 

antagonista, chi è più simpatico, chi lo è meno, chi è più 

supponente, chi è più sobrio. Non serve alla città in 

questo momento o perlomeno verremmo meno a tutti gli 

auspici che abbiamo scritto, detto ho proclamato in queste 

settimane. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Nuccio, è condivisibile, ecco perché dico rispetto 

un atto importante, dove ci sono aspettative di decine, di 

centinaia, di migliaia di nostri concittadini, va 

affrontato anche con toni pacati, tranquilli, e non quasi 

con toni... "Ci comportiamo di conseguenza" non so che 

messaggi sono, ma dire ai colleghi consiglieri "se non lo 

votate così, ci comportiamo di conseguenza" non mi sembra 

che sia l'approccio massimo migliore che si possa chiedere 

ad un'assise che deve andare a votare. 

 

CONSIGLIERA 

Non "ci comportiamo di conseguenza", ma prendiamo atto, per 

favore non manipolate le parole. Prendiamo atto, questo 

dico. Non si può nemmeno dire adesso che uno prende atto 

del fatto... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega, si ascolti nell'intervento, le posso garantire che 

ha detto "prendiamo atto e ci comportiamo di conseguenza". 

Queste sono le parole che sono state dette. 

 

CONSIGLIERE 

"Prendiamo atto", non mi metta in bocca parole che io non 

ho detto, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io dico si ascolti l'intervento, non è questo il problema, 

prendiamo atto. Siccome non è un momento di presa d'atto 

rispetto ad una posizione rigida.  
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CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, tanto domani uscirà su Facebook che il 

Consiglio Comunale, nonostante alcuni consiglieri hanno 

fatto... Lo sappiamo, andiamo avanti. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Bravo, Consigliere Coppola. Siccome non vogliamo cadere in 

questo tranello, che ci sono i buoni e i cattivi, io dico, 

non ho difficoltà, voto al 100% così come proposto e chiedo 

anche, mi appello ai colleghi consiglieri di votarlo per 

com'è. Tanto da domani mattina darò disposizioni di 

modifica del regolamento al presidente della commissione 

attività produttive ed è una nostra prerogativa. 

 

Le parti si accavallano rendendo impossibile la 

trascrizione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate! Scusate! Il collega Rodriguez vuole intervenire 

per dichiarazioni di voto. Dopodiché passiamo alla 

votazione. 

 

CONSIGLIERE 

Presidente, soltanto un attimo le rubo, abbiamo anche 

l'assessore che rappresenta l'amministrazione, non abbiamo 

chiesto nemmeno il parere all'assessore, che forse è pure 

del ramo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, ritengo che l'assessore abbia contribuito alla 

stesura di questo documento, che continuo a dire è 

condivisibile se parliamo di pianificazione. Scusate, è 

condivisibile, se l'assessore ritiene di intervenire, 

chiede di intervenire e gli do la parola. Sto dicendo se 

l'assessore chiede di intervenire, le diamo la parola, non 

mi sembra che l'assessore in questo momento abbia chiesto 

di intervenire. 

 

ASSESSORE 

Scusate, io voglio intervenire non per presa posizione e 

nemmeno per diciamo prendere parte attivamente alla 

discussione (inc.). Capisco un po' le ragioni di tutti, sia 

dei proponenti che diciamo di chi alza qualche dubbio su 

alcune fattibilità o meno. Dico, sinceramente è una cosa 

che non da spettatore, perché non sono stato spettatore in 

queste ore, però ovviamente è una materia che interessa, e 

anche il mio lavoro (audio disturbato). 

Condivido un po' quello che avete detto tutti, l'importante 

è che qualsiasi cosa possa essere... noi dobbiamo vedere, 

perché se cambiamo un regolamento, diciamo ho paura che 

questo regolamento che per ora possa avere più larga mano, 
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non sia per sempre, ma sia per un periodo emergenziale, 

perché sennò rischiamo di far diventare anche la città, 

come diceva qualcuno, una casbah. Quindi cerchiamo di 

intervenire sul momento, su un periodo limitato. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, ma di questo infatti si sta parlando. Qualcuno 

diceva invece che con l'atto di indirizzo potevamo andare 

in deroga ai regolamenti. 

 

ASSESSORE 

Ascoltate, io questo non lo so. 

 

CONSIGLIERE 

Presidente, non l'ha detto nessuno questo. L'emergenza che 

io ho posto era per creare il tavolo tecnico e decidere... 

Non sulla parte dell'area da concedere, il tavolo tecnico è 

l'emergenza. 

 

ASSESSORE 

Scusate e chiudo, Presidente, una cosa su cui poter 

riflettere, perché sicuramente per quanto riguarda proprio 

tecnicamente il suolo pubblico, ci saranno attività 

commerciali che avranno la possibilità di avere più spazio, 

giusto? Perché c'è anche il marciapiede maggiore, una 

piazza davanti, c'è gente che non lo potrà avere, perché ci 

sono gli intoppi, ci sono le distanze. C'è il regolamento 

sulla viabilità che è tassativo su alcune cose. Quindi, 

capire un pochettino come far funzionare queste cose è una 

cosa per cui ci dobbiamo tutti in maniera trasparente e 

senza nessuna discrasia. Quindi, in ogni caso (inc.) perché 

capisco io per ora voglio dare il doppio dell'attività ove 

possibile di suolo pubblico, però capisco che fra tre anni, 

fra quattro o cinque anni può diventare (inc.).  

 

CONSIGLIERA 

Ho specificato che è un periodo limitato all'emergenza. 

 

ASSESSORE 

Una sola cosa, vedete tutti insieme, vediamo, io sono a 

disposizione per qualsiasi anche consiglio professionale, 

per quello che posso essere utile, essendo anche Assessore 

al ramo, un tecnico. Io sono sicuro che da questa 

discussione sicuramente ne verranno fuori degli strumenti 

importanti per tutti, senza litigare. Ripeto (inc.), perché 

ora non ce lo possiamo permettere. Vi ringrazio anche della 

parola data, Presidente, continuate il vostro lavoro, io 

sono qua che vi ascolto. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, condivido e concordo con lei, deve essere un 

momento di trovare la concordia, la concertazione, la 
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condivisione, tant'è che io dico mi appello ai miei 

colleghi Consiglieri, votiamo così come, non lo tocchiamo, 

votiamo. Evitiamo la polemica, sennò sembra già il voto che 

ci sia una differenziazione tra chi vota e tra chi si 

astiene, sembra che ci sia uno scontro, su cosa non lo so, 

non riesco a capirlo. Siccome non vogliamo fare uno 

scontro, ma il momento poi... 

 

Le parti si accavallano rendendo impossibile la 

trascrizione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Signori, scusate un attimo, io le dico che è così, la mia 

esperienza mi fa dire, come dice il collega Coppola e come 

dice qualche altro collega Consigliere, un secondo dopo il 

voto o un minuto prima del voto già c'è su Facebook "questi 

sono i Consiglieri cattivi". Mi assumo la responsabilità, 

siccome siete abituati a fare questo, fatevelo dire. 

Allora, non voglio fare discussioni, il momento di trovare 

soluzioni sarà in commissione, in commissione dove devono 

essere apportate le modifiche regolamentari e la 

fattibilità normativa. 

 

CONSIGLIERA 

(inc.). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, quando parliamo di tavolo tecnico, la modifica al 

regolamento chi la deve fare? La Commissione invita il 

tavolo tecnico, la parte sindacale, la parte 

amministrativa, l'Assessore e assieme prendiamo le 

decisioni. Non è che le decisioni della Commissione devono 

essere avanzate da altri o pretese da altri. Vogliamo una 

condivisione in commissione. Allora, io faccio fare la 

dichiarazione di voto al collega Rodriguez, andiamo 

direttamente in votazione. Ricordo che abbiamo l'atto 

indifferibile, nel senso che scade domani, quello della 

proroga della convenzione.  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Grazie, Presidente. Allora, io prendo atto della 

discussione che secondo me trovo alquanto sterile come 

situazione, perché il mio non voleva essere delle posizioni 

polemiche, ma anzi voleva essere propositivo. È stato forse 

frainteso, ma non volevo questo, anzi era per cercare di 

migliorare un atto di indirizzo proposto dai colleghi. 

Assessore, tant'è vero che rispetto... Credo che sia ancora 

presente, rispetto a quello che ha detto lei sul fatto 

dell'ampliamento che io non sono d'accordo, perché si sta 

parlando di pianificazione del territorio, quindi dobbiamo 

stare attenti su quello che diciamo, appunto perché non 

vogliamo, facciamo lo stesso mestiere e vedo quale gesto 
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sta facendo lei, io sto parlando, mi faccia finire di 

parlare, io non l'ho interrotta, quindi per favore non 

m'interrompa. Grazie. Quando però io parlo proprio di 

evitare l'ampliamento, io sto parlando e dicendo chiudiamo 

le strade, diamo la possibilità di fare un'occupazione del 

suolo pubblico e in questo momento di emergenza per tutti, 

per quelli che hanno poco spazio, per quelli che hanno 

maggiore spazio, ma che sia univoca per tutti. Non è stata 

accettata, o quantomeno non si è voluta recepire, quindi, 

io per dichiarazione di voto, domani il presidente può fare 

quello che vuole in Commissione e io se voglio posso 

partecipare e chiederò al presidente di poter partecipare, 

ma in questo momento io voterò l'atto in maniera negativa, 

grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, colleghi, è una dichiarazione di voto. Io dico se 

non c'è più nessuno che vuole intervenire, procedere 

direttamente con la votazione dell'atto di indirizzo così 

come proposta. Collega Nuccio... 

 

CONSIGLIERE 

È solo un'informazione per lei, lo girerò nel gruppo, è 

appena arrivato e a breve sarà pubblicato in Gazzetta 

l'articolo 11 della finanziaria fondo perequativo per gli 

enti locali e si parla anche di maggiorazioni di suolo 

pubblico e poter attingere a questo fondo. Giusto per 

completare il quadro, lo girerò a breve. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Nuccio, se a deciderlo è una normativa, noi ci 

adeguiamo alla normativa e quindi dobbiamo modificare. Io 

la ringrazio, perché era così, però sempre i regolamenti 

poi disciplinano per ogni Comune, la potestà regolamentare 

di ogni Comune è chiara. Ogni Comune si autodisciplina, si 

auto regolamenta, quindi secondo come ritiene. 

 

Le parti si accavallano rendendo impossibile la 

trascrizione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non è un problema, poi da domani mattina darò disposizione 

di convocare la Commissione attività produttive. Allora, 

Segretario, possiamo procedere con la votazione dell'atto 

di indirizzo così come proposto per il rilancio del tessuto 

produttivo, emergenza COVID 19. Per appello nominale. 

 

Il Segretario Generale procede a votazione per appello 

nominale. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sull'atto di indirizzo 

iscritto al punto se non sbaglio 55, azione per il rilancio 

del tessuto produttivo emergenza COVID 19, 21 Consiglieri 

Comunali su 30. Quorum richiesto per l'approvazione 11. La 

proposta di atto di indirizzo viene approvata con 19 voti 

favorevoli, un voto contrario e un astenuto. Così come 

detto e anticipato poco fa, domani mattina farò una nota 

scritta con la quale darò, anche sulla scorta di quello che 

ha appena annunciato il collega Nuccio, che c'è un decreto 

che permette ai comuni di potere autoregolamentarsi, 

modificando anche possibilmente l'occupazione del suolo 

pubblico e di altre diciamo situazioni che in questo 

momento vanno a favore di chi ha un'attività produttiva, al 

presidente della commissione attività produttive, in modo 

tale presidente in maniera molto celere, possibilmente se 

dobbiamo fare anche qualche commissione in più pure di 

pomeriggio, la possiamo anche fare, vediamo come ci 

dobbiamo regolamentare. Siamo in una fase eccezionale, le 

fasi eccezionali si affrontano con atti anche eccezionali. 

Quindi, sotto questo aspetto dico siamo abbastanza chiari e 

vediamo di trovare assieme, in quella sede deputata, tutta 

una serie di soluzioni, soprattutto avendo l'apporto di 

carattere tecnico, su tutto quello che è fattibile.  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, ringrazio tutti i colleghi per aver votato 

favorevolmente l'atto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Questo era l'auspicio, quindi l'auspicio era quello di 

trovare una soluzione.  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, al di là delle chiacchiere che abbiamo fatto in 

queste ore, qualsiasi atto di indirizzo posto in un'aula 

democratica serve a portare diciamo ognuno di noi il nostro 

pensiero, a esternare i nostri intendimenti, al di là delle 

liti o delle proposte. In un'aula democratica, qualsiasi 

atto di indirizzo da qualsiasi parte politica provenga, fa 

bene alla democrazia tutta, soprattutto in questa fase di 

emergenza che stiamo vivendo tutti assieme.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, condivido, ma siamo stati abituati in questi 

anni anche ad atti non democratici, ma ad atti autoritari, 

vedi la chiusura di via Roma o la corsia preferenziale in 

via Roma, dico non c'è stata una concertazione, una 

condivisione con le organizzazioni di categoria, con le 

attività produttive, con gli esercenti, per essere chiari.  

 



73 

Consiglio Comunale del 05/05/2020 

Le parti si accavallano rendendo impossibile la 

trascrizione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Coppola, per essere chiari, quindi non è che siamo 

stati abituati a una situazione democratica di 

concertazione. Prego, collega Piccione. 

 

CONSIGLIERA PICCIONE 

Grazie, ci tenevo a chiarire il contraddittorio, nel senso 

che prima mi ero espressa dicendo che avrei votato 

astenendomi, ma effettivamente dopo aver colto la buona 

intenzione del gruppo proponente in merito alla mia 

proposta e dopo aver in qualche modo ascoltato anche le 

dichiarazioni del collega Nuccio e comunque dell'Assessore 

presente, è chiaro che il mio voto favorevole nasce per 

sostenere quella che è un'unità all'interno del Consiglio 

Comunale, perché dobbiamo pensare tutti e dire di stare 

insieme, andando oltre di quelli che possono essere (inc.). 

Credo che questo atto debba in qualche modo non avere 

strumentalizzazioni politiche da parte dei partiti, per cui 

mi aspetto che la stampa domani possa dire che l'intero 

Consiglio Comunale ha votato questo atto in maniera 

unitaria. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, condivido e la ringrazio, collega Piccione, perché 

ha capito lo spirito della mia proposta nei confronti dei 

colleghi Consiglieri che magari eravate critici rispetto a 

determinate cose, quindi la ringrazio perché lo spirito 

alla fine è quello di trovare una soluzione che possa 

essere la migliore possibile nei confronti in questo 

momento di tanti esercenti che magari da domani mattina o 

ieri o l'altro ieri non sono più nelle condizioni di poter 

alzare le proprie saracinesche delle attività produttive 

che avevano fino a qualche giorno prima. Quindi, vediamo di 

sostenere nel miglior modo possibile. Vi chiedo un minuto 

di sacrificio, tanto è un atto dovuto. Vi chiedo di 

prelevare come avevo già anticipato il punto numero 21. 

Proroga convenzione di segreteria tra i comuni di Marsala e 

Partanna fino al 31 dicembre 2020. È un atto di indirizzo 

che ancora deve essere presentato. Io sto chiedendo il 

prelievo di un punto che secondo me andava trattato prima. 

Allora, sulla proposta di prelievo del punto numero 21, due 

a favore e due contro. Nessuno chiede di intervenire. 

Segretario, metta in votazione per appello nominale la 

proposta di prelievo del punto numero 21. 

 

Il Segretario Generale procede a votazione per appello 

nominale.   
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PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo 

del punto numero 21 all'ordine del giorno, 21 Consiglieri 

Comunali su 30. Quorum richiesto per l'approvazione del 

prelievo 11, il prelievo viene approvata con 21 voti 

favorevoli su 21 votanti. 

 

Prelievo del punto numero 11 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Trattasi, come dice lo stesso oggetto, proroga convenzione 

di segreteria tra i comuni di Marsala e Partanna fino al 31 

dicembre 2020. Avevamo votato l'anno scorso, l'anno 

precedente la convenzione tra il Comune di Marsala e il 

Comune di Partanna su richiesta presentata dal Sindaco di 

Partanna, Nicola Catania, per chiedere se c'erano le 

condizioni di una convenzione tra la segreteria che in 

questo momento svolge tale funzione del Comune di Marsala e 

anche con il Comune di Partanna. Fra le altre cose trovando 

la soluzione nelle giornate di non rientro nel nostro 

Comune, possibilmente lunedì e mercoledì che sono giornate 

non lavorative, il segretario presta la sua professionalità 

presso il Comune di Partanna. L'abbiamo già approvato 

precedentemente, oggi il Sindaco chiede una proroga fino al 

31 dicembre 2020. Quindi, se nulla questio, visto che già 

c'era stato precedente da parte del Consiglio Comunale, una 

precedente votazione nessuno chiede di intervenire ha 

bisogno di chiarimenti, se c'è bisogno di chiarimenti siamo 

pronti a dare chiarimenti. 

 

SEGRETARIO GENERALE 

È un sacrificio per me, vi garantisco che è un sacrificio, 

ovviamente, ho qualche vantaggio pure, però mi sobbarco un 

sacrificio. Ovviamente dedico il 70-80% del tempo su 

Marsala, ci vado quando ho dei ritagli di tempo quando ci 

posso andare, perché non faccio mancare la mia presenza su 

Marsala e lo sapete, dopodiché ho dei vantaggi, perché 

guadagno qualcosa in più, però lavoro molto di più rispetto 

a quanto normalmente dovrei lavorare. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma noi non ne facciamo una questione di guadagni, ci può 

far piacere, ma anche un fatto pure di ottimo rapporto di 

collaborazione fra i comuni con i quali abbiamo ottimi 

rapporti. Allora, Segretario, procediamo con la votazione 

per appello nominale. 

 

Il Segretario Generale procede a votazione per appello 

nominale. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla votazione sul punto numero 21, 

19 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 10, la proposta viene approvata con 19 voti 

favorevoli su 19 votanti. Chiedo al Consiglio Comunale di 

esprimersi sull'immediata esecutività della convenzione. 

Segretario, mettiamo in votazione per appello nominale, 

l'immediata esecutività della proposta iscritta al punto 

numero 21. 

 

Il Segretario Generale procede a votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla votazione sul punto 21, cioè 

sulla immediata esecutività del punto 21, 19 consiglieri 

comunali su 30. Quorum richiesto per l'approvazione 10, la 

proposta di immediata esecutività viene approvata con 19 

voti favorevoli su 19 votanti. Detto questo, colleghi 

Consiglieri... 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Prima di chiudere, posso chiedere una cosa? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non l'ho sentita. 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Scusi, Presidente, volevo dire prima di chiudere, appena 

lei finisce ovviamente di parlare, volevo approfittare 

anche della presenza dell'Assessore Passalacqua per 

chiedere un'informazione e anche un'altra questione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Attenzione, prima di chiudere lo può fare tranquillamente, 

avevo detto al Consigliere Rodriguez che vuole presentare 

una mozione, di dare comunicazione all'aula della mozione e 

poi diamo la possibilità alla collega Licari di fare una 

comunicazione all'Assessore. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Sto parlando di un atto di indirizzo che è a favore della 

città, se lo volete ascoltare è bene, se poi volete 

chiudere la cosa lo fate. È un bando che scade entro il 13 

maggio, dove invito l'amministrazione a partecipare. Se lo 

volete ascoltare lo ascoltate, in caso contrario io l'ho 

presentato. È un bando che scade il 13 maggio. Oggi ne 

abbiamo 5. Quindi, sto cercando di invogliare 

l'amministrazione a partecipare a questo bando. Siccome si 

tratta di poter avvantaggiare nelle fasce A e fascia B per 

quanto riguarda le locazioni, se volete lo leggo, se poi 

avete da fare non lo leggiamo. Per questo mi sono permesso. 
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Posso? Grazie. Vado direttamente a leggere senza dare la 

spiegazione. Atto di indirizzo Sicilia contributi 

integrativi destinati a conduttori di alloggi in locazione. 

Premesso che il sito Regione Sicilia è stato pubblicata 

nota numero 12152 del 17 marzo 2020 che proroga 

ulteriormente i termini del bando a causa dell'emergenza 

COVID 19, il bando ha l'obiettivo di ripartire la quota del 

fondo nazionale per il sostegno all'accesso alle abitazioni 

di cui all'articolo 11 della Legge 9 dicembre 1998 numero 

431 per l'anno 2018 destinato alla Regione Sicilia, 

ritenuto che la nota del 17 marzo 2020 protocollo 12152 

dell'Assessorato regionale delle infrastrutture e della 

mobilità di proroga a seguito dell'emergenza epidemiologica 

COVID 19 dei termini di presentazione della istanza della 

concessione di un contributo integrativo per l'affitto 

relativo all'anno 2018, i cittadini in possesso dei 

requisiti previsti possono presentare istanza per la 

concessione del contributo economico in questione 

utilizzando l'apposita domanda scaricabile in calce al 

presente avviso, considerato che al bando possono 

partecipare i conduttori di alloggi in locazione in 

possesso dei seguenti requisiti, sto leggendo velocemente, 

avere unitamente al proprio nucleo familiare i requisiti 

previsti alla normativa regionale vigente per l'accesso 

all'edilizia residenziale pubblica in caso di trasferimenti 

in altro Comune ed i requisiti alla residenza che va 

posseduto con riferimento al periodo coperto dal 

contributo, essere titolari nell'anno di riferimento 2018 

di un contratto di locazione per uso abitativo 

regolamentato e registrato, fotocopia dei documenti, codice 

Iban, presentazione certificazione ISEE e compagnia bella, 

la fascia A di reddito annuo complessivo del nucleo 

familiare con superiore alla somma di due pensioni minime 

Inps che per l'anno 2018 assomma 13.192,92 euro, circolare 

Inps numero 44 del 22/3/2019, rispetto alla quale 

l'incidenza del canone di locazione risulta essere 

inferiore al 14%, fascia B reddito annuo complessivo anno 

2018 del nucleo familiare non superiore a quello 

determinato per l'assegnazione degli alloggi di edilizia 

residenziale pubblica nell'ambito della Regione Sicilia, di 

cui al (inc.) 2212 del 7/8/2018 pari a 15.151,45. L'accesso 

al contributo per i cittadini extracomunitari è subordinato 

al possesso del certificato storico di residenza almeno di 

10 anni sul territorio nazionale o di cinque anni alla 

regione Sicilia così come previsto dal comma 13, articolo 

11 della Legge 6 agosto del 2008 numero 133. Il contratto 

di locazione dell'alloggio regolarmente registrato deve 

coincidere con l'anno 2018 della residenza del nucleo 

familiare. Dato atto che il bando ha una dotazione di 

7.700.038,85 euro l'istanza di ammissione al contributo 

completa degli allegati dovrà essere presentata all'ufficio 

di protocollo del Comune di Marsala entro e non oltre il 13 
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maggio 2020, per questo vi ho chiesto un attimo di 

attenzione, il termine per la presentazione della domanda 

per l'assegnazione di contributi e di (inc.) del canone di 

locazione per l'anno 2018, ai sensi dell'articolo 11 della 

Legge numero 431 del 1998. Preso atto che con decreto del 

19 febbraio 2020, pubblicato nel (inc.) numero 10 28 

febbraio 2020 è stata approvata la modifica del requisito 

relativi alla fascia A prevista dal bando per i conduttori 

di alloggio, in particolare la dicitura corretta diviene 

reddito annuo comprensivo del nucleo familiare non 

superiore alla somma di due pensioni minime Inps che per 

l'anno 2018 assomma a 13.192 euro, così come circolare Inps 

numero 44 del 22 marzo 2019, rispetto alla quale 

l'incidenza del canone di locazione risulta essere non 

inferiore al 14%. Sto concludendo. Richiamati, subordinati 

alla disponsabilità finanziaria contributo massimo sarà 

commissionato in modo tale da ridurre il 14% dell'incidenza 

del canone di reddito di fascia A, in ogni caso il 

contributo non sarà superiore alla somma di 3.098,74, in 

modo tale da ridurre del 24% l'incidenza sul reddito di 

fascia B, in ogni caso contributo non superiore alla somma 

di euro 2.324,05. Ritenuto che occorre provvedere a 

predisporre i termini previsti dal bando pubblico 

ripubblicato sul sito di questo dipartimento a seguito di 

errata corrige della variazione apportata dal D.A. Numero 

128 del 19/2/2020, si avvisano le amministratori comunali 

che i termini per la ricezione della domanda previsto dal 

bando pubblico, ripubblicato sul sito di questo 

dipartimento a seguito dell'errata corrige della variazione 

apportata vengono prorogati fino al 13 maggio 2020, tutto 

ciò premesso e considerato chiedo di disporre 

tempestivamente per le motivazioni dettagliatamente 

indicate in premessa quanto segue: Che il Comune dovrà 

provvedere entro 15 giorni dalla data di pubblicazione del 

bando sulla Gazzetta Ufficiale della Regione Sicilia a 

pubblicare quest'ultimo albo pretorio on-line o a darne 

massima diffusione, che i termini per la ricezione delle 

domande previste dal bando pubblico ripubblicato dal sito 

regionale a seguito di errata corrige della variazione 

apportata al (inc.) numero 128 del 19/2/2020 vengono 

prorogati fino al 13 maggio 2020, scaduto tale termine per 

la presentazione dell'istanza entro 15 giorni, i comuni 

dovranno trasmettere quest'ultimo debitamente protocollate 

al Dipartimento della Regione, dell'ente struttura, della 

mobilità e dei trasporti, servizio cinque a mezzo pec, e al 

seguente indirizzo 

dipartimento.infrastrutture@.certmail.regionesicilia.it, in 

alternativa il Comune di Marsala può consegnare o 

trasmettere l'istanza cartacea all'ufficio protocollo del 

summenzionato dipartimento entro il termine già detto. 

Grazie per l'attenzione, colleghi Consiglieri. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, il collega chiede, ma non so se ci siamo dal punto 

di vista numerico di fare un'eccezione al regolamento e 

possibilmente considerata anche l'urgenza della scadenza, 

si parla di giorno 13, oggi ne abbiamo cinque quindi siamo 

con tempi ristretti. Segretario, non è all'ordine del 

giorno, però è una mozione, se ritiene l'aula consiliare di 

votarla, se non ritiene no. Se non ci sono le condizioni 

perché non siamo nemmeno in presenza del numero legale, io 

problemi non ne ho, io lo posso già sottoscrivere.  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, noi siamo qui dalle quattro di questo 

pomeriggio, se ci siamo come numero legale, perché non 

votarla? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, se non c'è il numero legale il problema non si 

pone. Io condivido la proposta del collega Rodriguez, 

gliela sottoscrivo, se gli altri condividono lo possono 

anche sottoscrivere, domani mattina stessa facciamo partire 

direttamente una nota accompagnatoria alla proposta, la 

daremo direttamente chi di competenza per prendere le 

dovute i dovuti provvedimenti. 

 

Le parti si accavallano rendendo impossibile la 

trascrizione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ritengo che la nota, la mozione del collega Rodriguez sia 

condivisibile e domani mattina la giriamo, gliela giro 

collega, la sottoscrivo tranquillamente... È un'opportunità 

per la città, considerato che c'è anche una scadenza, ma 

dico non è che ci possiamo inventare numeri, i numeri non 

ce li inventiamo. L'atto lo condividiamo, penso che sia 

condivisibile da tutti, anche da parte dell'amministrazione 

significa che da domani mattina ci attiveremo e 

sollecitiamo direttamente l'amministrazione con i nostri 

tecnici a presentare subito la richiesta. Questo possiamo 

fare. Detto questo, colleghi, un abbraccio a tutti.  

 

CONSIGLIERA LICARI  

Presidente, posso?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, certo.  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Non voglio trattenere più nessuno, perché capisco che siamo 

un po' tutti stanchi. Allora, io volevo Presidente 

innanzitutto non so se c'è ancora la collega Arcara, la 

presidente della Commissione politiche sociali e anche a 
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lei stesso come ufficio di presidenza, volevo chiedere di 

sollecitare il famoso regolamento del garante sui disabili, 

perché noi siamo sollecitati ogni volta (inc.). Comprendo 

bene tutto il lavoro che c'è stato in questi giorni ai 

servizi sociali, però credo che sia arrivato il momento 

davvero di far arrivare questo regolamento in Consiglio, 

perché dobbiamo lavorare tutti insieme (audio disturbato). 

Tutti noi abbiamo chiesto di farci arrivare questo 

regolamento, non capiamo veramente dove si sia bloccato. Mi 

faccio portavoce un po' per tutti. E poi se posso chiedere 

una cosa all'Assessore. Io volevo chiedere (audio 

disturbato) perché è un'esigenza un po' di tutti i più 

piccoli delle famiglie di avere uno spazio soprattutto per 

chi vive negli appartamenti. Chi vive negli appartamenti ha 

tenuto per tanto tempo i bambini reclusi diciamo per forza 

di cose, (audio disturbato). Quindi, questo è quello che 

volevo chiedere all'Assessore Passalacqua. Grazie, ho 

finito. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Consigliera Licari, negli ultimi decreti i parchi giochi 

per bambini erano stati interdetti. Negli ultimi decreti 

dico i parchi gioco per bambini come abbiamo analizzato con 

la dottoressa (inc.) erano stati interdetti. Quindi, ora 

noi cerchiamo di (audio disturbato). Come vedete ogni 

giorno il nostro personale del verde, anche l'Energetica 

Ambiente sono per ora impegnati nella ripulitura di tutte 

queste zone di parchi e zone fruibili per tutti, per poter 

stare un po' all'aria aperta. Per quanto riguarda diciamo i 

parchi anche soprattutto a servizio dei bambini, stiamo 

vedendo un attimo come poter disciplinare gli 

assembramenti, perché i parchi per bambini erano stati 

esclusi dai decreti, fatti fuori, interdetti, perché i 

parchi per bambini sono luoghi dove è facile che si crea 

assembramento, lo vediamo nelle zone del lungomare dove c'è 

un (audio disturbato). Sono stati interdetti, però credo 

che adesso stiamo iniziando a disciplinare, aspettiamo in 

ogni caso sempre una disciplina delle direttive per quanto 

riguarda il governo sia regionale che nazionale su questo. 

Dunque, stiamo lavorando intanto per capire come possono 

funzionare anche i parchi che possono essere già fruibili e 

capire un po' come può avvenire il controllo anche dal 

punto di vista dell'occupazione, della fruizione. Abbiamo 

visto che in questi primi giorni per la verità non tutti 

siamo disciplinati, la gente al lungomare fa soste. Anche 

in altre parti della città, in alcune piazze della città ci 

sono state segnalazioni continue, immagini e foto e 

mandiamo i vigili urbani, polizia, i carabinieri, le forze 

dell'ordine a cercare di far disperdere gli assembramenti 

che già si vanno formando. Quindi, insomma dobbiamo stare 

attenti ma comunque stiamo lavorando per capire come poter 

far fluire a meglio gli spazi aperti della città.  
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PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, Assessore. Allora, Consigliera Licari, 

relativamente al regolamento sul garante della disabilità, 

abbiamo sollecitato nuovamente una quindicina di giorni fa 

perché deve essere trasmesso dai servizi sociali, capisco 

che da due mesi i servizi sociali sono in una situazione di 

emergenza, ma il regolamento già è scritto, bisogna solo 

inviarlo al Consiglio Comunale che lo inserisce all'ordine 

del giorno e lo approviamo. Segretario, se si può fare 

portavoce le domani mattina, di sollecitare, perché non è 

che manca per noi, noi abbiamo fatto tutto, abbiamo 

trasmesso. 

 

Le parti si accavallano rendendo impossibile la 

trascrizione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Piccione.  

 

CONSIGLIERA PICCIONE  

Volevo appunto sottolineare una cosa, oggi mi sono sentita 

personalmente con il dottore Messina sollecitando anche 

personalmente in merito alla questione della disabilità. Il 

problema è uno anche, Presidente, per cui il nostro 

dirigente è assente dal servizio e vorrei capire se tale 

bozza di proposta di deliberazione già pronta potrebbe 

essere in qualche modo supervisionata da un sostituto per 

accelerare e considerato che tale dirigente non so bene 

quando rientrerà in servizio. Questo lo chiedo a lei, ma lo 

chiedo anche al Segretario Generale, lo pongo l'attenzione 

dell'aula.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, scusi, se non erro è stata nominata dirigente 

vicaria... Formalmente no, però dico ha l'incarico come 

dirigente vicario in sostituzione del Dottore Fiocca la 

Dottoressa Cupini. Perché dico questo? Segretario, prego.  

 

SEGRETARIO GENERALE  

Allora, nella giornata di oggi la Giunta ha deliberato una 

convenzione tra virgolette di utilizzo della dottoressa 

Celona, la dirigente Marsalascola tra virgolette ad 

interim, è una modalità di utilizzo di una dirigente che 

sostanzialmente è pagata dal Comune, perché l'istituzione 

Marsalascola è totalmente sotto il controllo del Comune e 

Comune e istituzione hanno fatto l'accordo di utilizzare la 

Dottoressa Celona, considerato che il Dottore Fiocca verrà 

utilizzato solo per svolgere la funzione di dirigente degli 

affari Generali, per le motivazioni che sono scritte poi 

nel corpo della deliberazione. Quindi, in questo momento 

continua a essere dirigente il Dottore Fiocca ad interim, a 
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giorni credo che l'incarico verrà assunto dalla dottoressa 

Celona.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

In quanto già inquadrata come ruolo dirigenziale. Per me è 

una novità, non la sapevo, l'apprendo adesso.  

 

CONSIGLIERA LICARI  

Non è stata ufficializzata o è stata...?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

A quanto pare la delibera è stata fatta stamattina. 

Perfetto. Allora, detto questo, colleghi, salutiamo 

l'Assessore Passalacqua, la ringraziamo per la 

disponibilità, Assessore. Assessore, non l'abbiamo sentita. 

Ringrazio i colleghi Consiglieri, una buona serata a tutti 

e poi settimana ci organizziamo per la prossima seduta di 

Consiglio Comunale previsto per la settimana prossima. 

Buona serata a tutti. La seduta è sciolta. 


